

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy óra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.

a kir. ítélőtábla épületével szemben,

hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.

a kir. tábla átellenében, hová a lap szellemi részéi illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk.

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Jótékony célra!

Pécs, 1898. február 21.

Mióta a magyar Machiavelli, az elvtagadás révén uralomra jutott Tisza Kálmán axiómája, hogy a cél szentesíti az eszközöket, megmetyeljezni kezdte közérkölcseinket, sok undorító jelenségét észleltük a mindinkább terjedő korrupciónak, de olyan cinikus dicsőítést a választási visszaéléseknek, a milyen a Pécsi Napló tegnapi számában „Köszönet érte Rohoncynak” cím alatt napvilágot látott, még nem volt alkalmunk olvashatni.

Tudta azt mindenki kezdettől fogva, hogy az idegen érdekek szolgálatára szervezett kormánypart csak úgy tarthatta meg állandó többségét a választásoknál, hogy a nemzet igazi közakarátát hatalmi erőszakkal és vesztegetéssel meghamisította, de ezt a szemrehányást mindig iparkodtak a lehetőség szerint letagadni. Mikor a Szapáry-féle téli választások után leleplezték a partkassza üzelmeit s kimutatták a választási célokra kiosztott összegeket, ezeket kerekén letagadták, bár az egész csak pár százezer forintot tett ki, mert volt még bennük annyi szeméremérzet, hogy a büntető-törvénykönyvbe ütköző cselekményekkel nyilvánosan ne dicsekedjenek.

Bánffy dicsőséges uralma alatt már egészen megváltozott a helyzet. Most már el is dicsekesznek vele, hogy nem rongyos százezreket, hanem milliókat költöttek vá-

lasztási célokra. A Pécsi Napló idézett cikke is minden tartózkodás nélkül jelenti ki, hogy a kormánypart kasszájából fedezett választási kiadások „tudvalevőleg milliókat tesznek ki.” Eszébe sem jut mentegedőzni, hogy ez a pénz nem a büntető törvény 185. és 186. §-ai által tiltott célból használtatott fel, sőt határozottan állítja, hogy azzal elősegítették a part diadalát, tehát azért adták a választóknak, hogy az ő jelöltjeikre szavazzanak. Mit törődik azzal a kormány, hogy ezt a cselekményt a törvény hat hónapi fogházzal rendeli büntetni, hisz Magyarországon a törvény nem arra való, hogy végre is hajtsák, ha az a kormánypartot fészélyezné.

Hogy a vesztegetés nagyban folyt, azt többé titkolni nem is tartják tehát érdeemesnek, mert ez a P. N. szerint „sokkal nyiltabb és lovagiasabb eljárás is. Mert hisz azt is megtehetné a szabadelvű part, hogy titkos csempészet útján segítse párthiveit, de aknamunkát követni nem akar és amit tesz, nyiltan teszi: joggal teszi! Okosan teszi!”

Szép dolog az őszinte nyiltág, de nem kevésbé szép a következetesség is. Ha a büntető törvénybe ütköző egyik cselekményről így lehet beszélni, akkor ugyanoly joggal lehet ezt megcselekedni annak a törvénynek más fejezeteibe ütköző cselekményekkel is. Így például éppen úgy lehetne mondani, hogy „sokkal nyiltabb és lovagiasabb eljárás az utast az ország-

uton megtámadni s a pisztolyt mellének szegezve elszedni tőle a pénzét, mint az alvó ember zsebéből kicsenni a tárcát.”

Igy is tartja ezt a betyár virtus, de azért a nyilt rablás mégis aligha lesz kevésbé büntetendő dolog az alattomos tolvajlásnál, éppen úgy, mint a nyiltan üzött lélekvásárlás a titkos vesztegetésnél.

De hát ki tehet róla, hogy az emberek szeretik a finom megkülönböztetéseket. A választók megvesztegetése, az nem bűn, habár a politikai tisztesség s a törvény egyformán bűnnek bélyegzi, csak a vesztegetésre felhasznált pénz eredete ne legyen tisztességtelen. Nos ebben a tekintetben a P. N. cikkezője teljesen meg van nyugtatva Rohonczy leleplezése által, mert ez bizonyítja, hogy a kormány nem az ország pénzéből lopott vagy sikkasztott milliókkal töltötte meg a partkasszát. Ez bizony dicséretes dolog, éppen olyan, mint a mikor a gyilkos nem lopott késsel, hanem becsületes szerzeményén vásárolt törrel szurja le áldozatát.

Az igaz, hogy vannak túlságosan skrupulózus emberek, akik azt sem tartják éppen a legkifogástalanabb módnak a partkassza töltögetésére, hogy a kormány a főúri rang osztogatásával ösztökélje a milliomosokat a hazafias áldozatkészségnek vesztegetési célra való gyakorlására, de ezek nem modern emberek, mint a P. N. cikkezője, aki a pénzszerzésnek ily „zseniálisan szép, sőt megnyerő képe”

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

Mükedvelők estélye Keszegén.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —

Meleghangu levelet kaptam újév napján özvegy Nyél Ambrusné ő nagyságától, melyben lelkesülten méltatta irodalmi működésemet s szívélyesen tudakolta, nem-e volnék hajlandó a keszegi mükedvelők által előadandó „Galathea” operette sikerét azzal biztosítani, hogy elvállalnám a sugó szerepét.

Postafordultával válaszoltam bélyegtelen levélben, melyben a meghatottságtól túlékes és érzelő hangon tudattam Keszeg érdeműs és legbájosabb lakosával, hogy a mostoha sors egyetlen jóbarátomtól, farkasbőr béléstű bundámtól megfosztott, melyet kénytelen voltam elcserélni egy féől tüzelő láért.

A szép özvegy azonban nem hagyta annyiban a dolgot. Élénk levélcseré folyt köztünk, miglen beadtam a derekamát és — ki állhat ellent egy szép asszony csábos szavának? — megígérttem a sugó szerep elvállalását.

Utolsó levelében kértemre megírta, hogy kénytelen volt hozzám apellálni, mert a községben csak a mükedvelők tudnak olvasni, a többi polgára a kies Keszegnek analfabeta. A

konadás tud ugyan olvasni, de olyan siket, mint a mozsár; a Blau boltos az is tud olvasni, de csak héberül; így hát biztosra veszi, hogy nem fosztom meg attól az édes reménytől, hogy végre „nagybecsű” beleegyezésemet ne adjam.

Nem szaporitom a szót, hanem ott kezdem, a hol kezdenem kellett volna, t. i. hogy a mult héten elutaztam Keszegre, egy heti tartózkodásra.

Midőn az állomás felé közeledtünk, a vonat lassította menetét, s így elég időm maradt, hogy bóröndömet és télikabátomat készen tartsam a kiszállás pillanatára.

Megérkeztem; a kalauz harsányhangon kikiáltotta az állomás nevét, a vörös jegyzősegéd és a kétmétermázsás árendás fogadóbizottsággá alakulva lestek reám, mint a hiéna a prédára. Én legigézőbb mosolyommal, de azért előkelően hajlongtam, kiadtam bóröndömet és télikabátomat . . . aztán a kalauz becsapta hirtelen az ajtót — és hurcolt a vonat tovább . . . A fogadó bizottság két tagja, a vörös jegyzősegéd a kabátomat, a kövér árendás meg a kofferomat szorongatta — én pedig röpültem tovább, a libegő vasszörnyeteg vitt Alsó-Moszat felé.

Félóra alatt értünk Alsó-Moszatra; de nem ez bántott, hanem visszafelé csak nyolc órákor este indul újabb vonat. Mit csinálók én ott este nyolc óráig? Kocsit fogadjak?

Annyi pénzem nem volt; nem azért nem volt, hogy tán resteltem magammal hozni nagyobb összeget, nem; hanem egyszerűen azért, mivel otthon sem volt pénzem.

Hisz önök ismerik Alsó-Moszat községet, mely híres volt a középkorban és híressé lett a jelenkorban is. A község házában még most is büszkén mutogatják a turistáknak azt a nagy darab bazaltkövet, mely a legenda szerint Zsigmond király szívéből esett le, midőn sikerült neki Siklós várából megszökni. Ez a középkorbeli híressége Alsó-Moszatnak. A jelenkor hírességével a község jelenleg nem szolgálhat, mivel azok Illaván vannak elhelyezve, már tudniillik a hamis huszfilléres gyártók szövetkezete.

Az állomás előjáró, ki valaha állatorvosnak készült, rögtön észrevette rajtam, hogy valami nyomja a lelkemet. Midőn megtudta balesetemet, azt ajánlotta, hogy játszunk en deux kalábert estig.

Elnyertem tőle annak a disznónak az árát, melyet másnap várt Barcsról; midőn még a készletében levő bort csupa unalomból megittam, szívélyes bucsut vettem tőle és nem győztem eleget csodálkozni azon, hogy mikép lehet egy állomáselőjárónak este nyolc órákor oly rosz kedve?

A szabadságomból vesztettem hat órát, — de nyertem hatvan forintot.

Megérkeztem Keszegre; fogadóbizott-

által annyira el van ragadtatva, hogy lelkesedésében imigyen kiált fel:

»Ha igaz, hogy a választási pénzek, a bárói és a grófi rangokra emelt egyének zsebeiből, mint utólagos hálanylvánulások, teljesen önkéntes adakozások útján folytak be: akkor ez egy oly ártatlan s mindazonáltal annyira jótékony multság, hogy föl-találói országos elismerést érdemelnek!

Ily uton szerezni be a választási költségeket: ily uton menteni meg számos képviselőt az önmegeröltetéstől és ki tudja hány családot a tönkremenéstől; és ily uton meríteni egy aranyforrást, mely milliókat visz a választó közönség szegényei közé: valóban egy oly zseniális találmány, milyennél zseniálisabbat még csak gondolni is alig lehet! Mindenkinek használni vele, még az eredeti források tulajdonosainak is; a pártnak is, a jelölteknek is, a választóknak is; meg a szabadelvű párt diadalával az országnak is!

Valóban nagyszerű, zseniális találmány! Mint a kuruzslók csudaszere, használ ez mindenkinek, csak a királyi kegy tekintélyének nem, amelyet hitvány árucikke aljasít; csak a nemzet erkölcsének nem, melyet a bőven szórt judásdíj az utcán csatángoló rimák utálatos mestersegére tanít; csak a politikai tisztességnek nem, a mely hatalom forrását egyedül a nemzet tiszta meggyőződésének a közérdek által irányított szabad nyilvánulásában keresi.

Mit törődik azonban mindeme csekélységekkel a rideg párthatalmi érdek, a mely már annyira kisajátította a maga szolgálatára az egész országot, hogy elkapatottságában azonosítja magát a nemzettel: a hatalmon levő pártnak szolgálni, az a nemzetnek tett szolgálat; küzdeni ez ellen a párt ellen, árulás a nemzet ellen; érdemet a haza körül másképp szerezni nem is lehet, mint előmozdítani ennek a pártnak az uralmát!

Ez a felfogás tükröződik vissza a P. N. idéztük cikkének befejezéséből is, melyet mindenkinek épülésére ide iktatunk:

»Ha a kormány ajánlata folytán fő-

ságnak sem hire sem hamva, ellenben kocsi az volt, s mint a sötétben látni véltem, omnibusz-féle.

Permetező eső eredt, fel akarom nyitni az ernyőmet, akkor vettem észre, hogy csak az ernyő huzatját hoztam el a bús állomás-előjárótól, magát az ernyőt nála felejtettem. Seba, ott az omnibusz. Hozzásiettem, de oh szörny és iszonyat — nem omnibuszszal álltam szemben, hanem egy zongoraverklivel.

Vakmerő a világ! Szivélyes, de erőlyes hangon tudtára adtam a zongoraverklisnek, hogy őt szemeltem ki arra a megfizethetlen tisztességre, hogy élő hamvaimat a községbe szállítsa.

Ő mint az intelligencia legalacsonyabb fokán álló szánalmas férfit, ki nem is sejtette kivel beszél, kereken kijelentette, hogy ő még a herkó páternek sem indul egy tapodtat sem a helyéből.

— Egy forintot fizetek, ha bevisz a faluba.

— Kevés, — mondta ő egyszerűen.

— És egy liter bort — vélém hamiskásan.

— Kevés.

— Még egy liter bort, kísértettem a zord férfit.

— Hm; mondta erre.

— Nos?

uri ranghoz jut valaki és neki ez a rang olyan becses, hogy halás akar lenni érte, de mert senki tőle ezért adományt vagy vizontszolgálatot el nem fogad, s nem képes vizontszolgálatot tenni: hát elmegy a pártkasszához és jótékony célra letesz egy bizonyos összeget. Jótékony célra, mert megmenti a szabadelvű párt jelöltjét a nagyobb áldozatoktól; saját meggyőződése értelmében elősegíti a párt diadalát és közvetett uton megvendégeli a választókat, mint egy harmadik személy, tehát a legdiskrétebb módon!

Tudd meg tehát jó magyarom, hogy hazádban először is nem létezik olyan érdem, a melyért kitüntetésre számíthatnál, mert ha igazi érdemért érne kitüntetés, ezért nem kellene utólag tenned vizontszolgálatot a kormánynak; de másodszor egyéb szolgálatot, a melylyel részleg hatnál a kapott kitüntetésre, utólag sem tehetsz, minthogy elmegy a pártkasszához s jótékony célra befizetsz megfelelő összeget mamelukok felsegélyezésére, részleg kortések zsebeinek tömésére, választók megtántorítására.

Mert Magyarországon minden kulturális és humanitárius cél eltörlődik az egyetlen nagy és jótékony cél, a kormánypárt dicső szekeérének tologatása előtt!

Két pénzintézet,

Saját tudósítónktól.

Vasárnap két pénzintézetünk is tartotta évi rendes közgyűlését, a Pécsi Takarékpénztár részvénytársaság és a Baranyamegyei Hitelintézet.

A közgyűlések lefolyásáról tudósításunk a következő:

A Pécsi Takarékpénztár közgyűlése.

Majorossy Imre polgármester elnökle alatt folyt le a gyűlés a megjelentek nagy érdeklődése mellett s a mult 1897. évről szóló üzleti jelentés örvendetes tudomásul vétetett, mert tényleg igen szép az az eredmény, melyről mi is a következőkben számolunk be: A

— Három liter bor és két forint, segített ki a zavarból a figyelmes műkintornás.

— Gilt, mondtam én.

Felültem a verklire s indultunk; de midőn elkezdtek forogni a kerekei, abban a percben meg is szólalt a kocsihangszer.

Mi a patvar ez? nem kell nekem muzsika, hallgattassa el ezt a fene gépet.

— Nem löhet kéröm, ugy van ez csinálva, maga-magát hajtja.

— Az áldóját, ez biz furcsa bevonulás lesz Keszegre!

— Mán az! gyü!

Ahogy ugy is volt; az egész falu összeröfönt, mikor az alvégi kovácsot elhagytuk és bekanyarodtunk a patikáriusnál. A kedves tanulóifjuság hólapdákkal konfettizte hol az én fejemet, hol a két kiérdemült Rosinantéjét.

De a sötétben még sem tudták, hogy az omnibuszon kit hoz a zongoraverkli.

Özvegy Nyél Ambrusné házában aztán leszálltam a kocsirol, kifizettem a művészt és sajnálattal tudakoltam tőle, hogy mikor fordul ismét az állomás felé.

— Talán a jövő héten.

— Hát nem akart elutazni a vasuton? kérdem legsötétebb gyanummal.

— De nem ám! Szen nem is mondtam én azt az urnak.

— Hát magának így is, ugy is ide kellett volna jönnie Keszegre, ugy-e?

takarékpénztár mult évi forgalma 31,621.000 frtot tett ki; tiszta jövedelem 132.011 frt 89 kr.; ebből részvényenként 150 frt osztalék fog kiadni, a mi tehát 90.000 frtot tesz ki. 10.000 frt az esetleges veszteségek fedezésére szánt tartaléktőkéhez csatoltatik; 13.857 frt pedig átjő a folyó évi üzleti számlába. A takarékpénztár 2155 frtot adományozott különféle jótékony célokra és pedig:

A pécsi Rudolfinum árvaháznak 200 frt, a pécsi jótékony nőegyletnek 100 frt; ugyanannak a gyermekkert részére 100 frt, a pécsi Matessa árvaháznak 100 frt; a vöröskereszt-egylet pécsi fiókjának 100 frt; a pécsi szegény iskolás gyermekek ruházatára 200 frt; a pécsi háziszegényeknek 200 frt; iskolai ösztöndíjakra 100 frt; a pécsi tűzoltóságnak 330 frt; az izraelita nőegyletnek 50 frt; a szent Vince-egyletnek 100 frt; a pécsi irgalmas nénéknek 25 frt; a pécsi főgymnasiumi segélyegyletnek 50 frt, a pécsi főreáliskolai segélyegyletnek 50 frt, a pécsi jogakadémiai segélyegyletnek 25 frt, a pécsi jogakadémiai olvasóköri 25 frt, a pécsi kereskedelmi alkalmazottak betegsegélyző egyesületének 25 frt, a pécsi iparos tanulók jutalmazására 25 frt, a pécsi tanítóképezde segélyegyletének 25 frt, a pécsi tanítóképezdénék jutalmakra 25 frt, a pécsi kerületi betegsegélyző egyletnek 25 frt, a mohácsi kerületi betegsegélyző egyletnek 25 frt, a pécsi mecsekegyletnek 50 frt, a pécsi szegényháznak 100 frt és az intézeti szolgál jutalmazására 200 frt. Ezenkívül az üzletkezeléssel foglalkozó tisztviselők között fizetésük arányában felosztandó külön jutalom gyanánt 1600 frt szavaztatott meg.

Az öt tagból álló felügyelő bizottságba megválasztották Leszka Károly elnökle alatt Knapp József, Pfeffer Antal, dr. Egrý Béla és Schiebinger Ferenc, tehát ugyanazokat újabb három évre a kik eddig voltak. Végül Höbbling Viktor intézeti könyvvivő nyugdíjazását határozták el s egyéb tárgy hiányában a gyűlést Majorossy Imre elnöklő polgármester bezárta.

A „Baranyamegyei Hitelintézet” közgyűlése.

Városunk ezen legfiatalabb pénzintézete tegnap délelőtt 10 órakor tartotta az V. évi rendes közgyűlését, hol beszámoltak az intézet vezetői a mult üzletév eredményéről, mely eredményre valóban büszke lehet ez a pénzintézet.

A mult év közgazdasági tekintetben a

— Szent igaz.

— Ejnye ember! aztán volt lelke tőlem ennyi pénzt kérni?

— Hja kérem, én a művészetem után élek. Meg aztán az egész uton muzsikáltam is.

Az omnibusz a »Hajmágy Péter és Hajmágy Pál« romancának hetedik versszakát morzsolta le tovarobogtában, én pedig megnyomtam a — villamoscsengő porcellángombját. (Mert fene kastélyos lakása van a szép özvegynek.) Zörren egy ablak, majd kinyillik és egy álmos hang kérdi boszusan.

— Ki a ménkü csönget?

— Kisztihand nagysád, megjöttem.

— Oh! ön az Rómeó! rögtön, azonnal, ugy-e bár hozzám száll? és zsupsz! becsapja az ablakot, mire csakhamar örült csoszogás jelezte, hogy Julia jön, jön Rómeóhoz.

Eszembe jutott, hogy egyszer Zágrában a horvát nemzeti színházban láttam Romeo és Juliát, persze ékes horvát nyelven. Könyvésig bántam a pénzem, melyet a zsöllyéért kiadtam; de midőn a horvát Romeo elmegyen Juliától és elkiáltja:

— Zbogom Juliá! — akkor már nem bántam a pénzem, zokogó kacagásomat zsebkendőmbe fojtottam; a horvátok pedig mely megilletődéssel szemlélték fájdalmam eme spon-tán kinyilatkoztatását. Hiába! gondolták, — nincs szebb, mint a horvát nyelv; lám, hogy

legrosszabbak közé tartozott, mely körülmény nyomasztólag hatott az egész ország pénzügyi helyzetére. Ennek dacára ez a pénzügyi helyzet fokozatos fejlődést, nagyobb eredményt mutat ki az előző év eredményénél.

Hogy ez megtörténhetett, ez azon óvatosságon, gondos és körültekintő vezetésnek köszönhető, melylyel e pénzügyi ügyeit úgy az igazgatóság, mint a tisztviselőség vezeti és ezért méltán megérdemli azt a fokozódó bizalmat, melyben az üzletvilág és nagyközönség részesíti, s kívánatos, hogy jövőben még inkább részesítse.

A közgyűlés lefolyását a következőkben adjuk:

Antal Gyula, igazgatósági elnök, üdvözlővén a jelenlevőket s annak konstatálása után, hogy úgy a keresk. törvények, mint az alapszabályok értelmében a közgyűlés határozatképes, azt megnyitja, s a jkönyv hitelesítésére id. Rézbányay Jánost és Teleki Zsigmondot kéri föl, a jkönyv vezetésével pedig dr. Toldi Béla egyesületi ügyészt bizza meg

Ennek megtörténte után *Porges* Béla vezértitkár felolvasta az igazgatóság jelentését, mely a legapróbb részletekben bemutatja a lefolyt üzletv. forgalmának minden fázisát. Konstatálja, hogy míg az 1896-ik év 14,771 frt 31 kr tiszta jövedelmet hozott, a múlt 1897. év tiszta nyeresége a különféle leírások dacára 17,302 frt 63 kr-ra emelkedett. Megemlékezik az elhunyt Weisz Jakab ig. al-elnökről, ki két és fél évi működésével oda iparkodott, hogy az intézetet fölvirágoztassa. Helyébe Engel Mihály választotta meg alelnöknek. Továbbá az intézet konszolidált viszonyai folytán szükségessé vált a tisztviselők nyugdíj-alapjának létesítése, melynek alaptökéje a tisztajövedelem bizonyos hányada és a tisztviselők fizetésük arányában való hozzájárulása.

A fölolvastott jelentés id. Rézbányay János azon indítványával, hogy az elhunyt Weisz Jakab érdemei jkönyvileg örökíttessenek meg, egyhangulag elfogadtatott.

A felügyelő bizottság jelentését Kim G. f. b. elnök terjesztette elő, mely szerint a bizottság 8 ülést tartott; a pénztárt, könyvvezetést, váltó-tárcát és értékpapirokat megvizsgálván, azt rendben lévőnek találta. Ajánlja ezek után elfogadásra az igazg. javaslatát a nyereség-felosztást illetőleg és kéri a fölmentvény megadását.

Az igazgatóságnak a következő nyere-

megindította nyelvünk zengzetes hangja ezt az idegent!

*

Ott laktam özv. Nyél Ambrusnénál s mondhatom, egyéb baj nem történt, mint az, hogy éktelenül megszerettük egymást. Galathea pedig ment simán és ha azt mondom, hogy a sugályukból ájultan halásztak ki, az vagy annak az augsburgi trikot-gyárnak, ahonnét Galathea ruháját hozatták, vagy pedig a szép özvegy kifogástalan természetének róható fel.

Midőn kitódult a közönség a színházból, (értsd: urasági magtár) a szereplők is utánok tódultak, sőt én is tódultam. Mellettem pedig, arcán gúnymosolylyal, a zongoraverklis is tódult.

— Mikor parancsol kocsit nagyságos ur?

Megbocsátottam neki; midőn telve a gyarló emberi szív boldogsággal, gyönyörrel, akkor nem ismer boszút, haragot.

A végig evett bankett után a szép özvegy bájos karját még bájosabb, sőt igéző mosolylyal nyújtá, én pedig kísértem haza.

Nem uralkodhattam magamon, letérdeltem előtte:

— Én Galatheám, mindenem, tied vagyok, légy az enyém!

— Rómeó, keljen fel!

Csók, ölelés, égi, földöntúli kéjes boldogság következett.

Kért, hogy emlékkönyvébe irjam édes nevemet, én megtettem kívánságát.

mény-felosztó javaslatát is egyhangulag elfogadta a közgyűlés:

A tiszta nyereség 17,302 frt 63 kr. Ebből a részvénytőke 5%-os gyümölcsöztetésére 10,000 frtot, a tartalék-alapra az alapszabályszerű 7%-ot 1211 frt 18 krt, s hogy a tartaléktőke minél hamarabb nagy legyen, még külön 3370 frt 69 krt; az igazgatóságnak a jöv. adó levonásával 10%-ot, azaz 1552 frt 29 krt, a tisztviselőknek fizetésük arányában 3%-ot, 467 frt 17 krt; a felügyelő bizottság tiszteletdíjára 250 frtot; intézeti szolgálalmazására 25 frtot; a főtmaradó maradvék 196 frt 43 krt pedig az új számlára átvenni indítványoztatott.

Teleki Zsigmond üdvözölte a szép eredményért a tisztviselőséget és igazgatóságot s fölkerlte őket az ügyek további hasonló vezetésére s a részvényeseket buzdította, hogy a fiatal intézetet mind erkölcsileg, mind anyagiilag minél inkább támogassák, mely fölshozalás után a javaslat elfogadtatott s a fölmentvény megadtatott.

Az elhunyt Weisz J. és az időközben lemondott ifj. Rézbányay János igazg. tagok helyébe Antal Gyula elnök indítványára egyhangulag ifj. *Erreth* János gyógyszerértulajdonost és *Fuchs* Ádám nyugd. igazgatót választotta meg 2 évi mandátummal a közgyűlés.

A felügyelő bizottságba bevasztattak: rendes tagokul *Benkő* Gyula, *Engel* Zsigmond, *Girardi* József, *Kim* Gáspár és *Taizs* József; póttagokul *Kann* Ignác és *Lenkei* Lajos. Tiszteletdíjuk 250 frtban állapított meg.

A választmány 32 tagjának megválasztása után, miután indítvány nem adatott be s a napirend ki lett merítve, elnök a gyűlést bezárta.

A katolikus kör táncestélye.

Abba a diszes palotába, mely a sétatérrel szemben emelkedik nagy, íves ablakaival, kocsin, gyalog egymásután érkezett szombaton este a sok szép leány, asszony s hangos kacagással, selyemruha suhogással telt meg a fényesen kivilágított épületnek minden terme, katonazenekar és cigánybanda várta teljesen elkészülve, hogy bármelyik percben megkezdhesse a táncdarabok eljátszását, melyeknek első hangjait türelmetlenül várta a nagyteremben hullámzó táncosok és táncosnők serege.

Másnap elutaztam vissza s ő, a drága, felejthetetlen, örök szerelmet esküdött . . .

*

Nyolc napra tudtam meg csak a következő levélből, hogy özvegy Nyél Ambrusné a legnagyobb, leghosszabb, legveszedelmesebb kigyó a földkerekségen:

„Édes Rómeóm!

Őn a multkor oly aranyos volt, hogy nem is vette észre, hogy váltót irt alá. Ugy-e drágám, azt hitte, hogy emlékkönyvbe ír?!
Nem; hanem az első férjem után a könyvekben annyiszor találkoztam édes nevével, hogy nem vehettem a lelkemre, ki nem írni azokat az összegeket, melyekkel adós maradt boldogult Bauchflek Nepomuk János, mészáros-mester férjemnek, marhahúsért, így az ön aranyos kedvét felhasználtam és biztosítottam követelésemet.

Pá; ezer puszi!

Postafordultával visszairtam neki:

„Imádott Julia!

Azt a váltót bátran kiránthatja prézliben, vagy a füstre akgathatja. Már tizenöt éve anyagi és szellemi csődben vagyok. Elégdjék meg az ölelések és csókokkal — a többi — nulla.

Pá, puszi!!!

Tihanyi Károly.

Az a komoly fényével imponáló új ház, melyet csak alig egy éve adtak át a közhasználatnak, régen-régen nem látott olyan sok szép, fiatal táncosnőt falai között, mint szombaton este és az egyesület tagjai szíves-örömmel mondtak le mindennapi megszokott tarokkpartijukról, a délután folyamán betekintve a diszitő, rendező munkásoktól teli szobákba, mosolyogva, megnyugodva fordultak vissza, hogy béli ruhát öltve térjenek vissza, fogadják a vendégeket.

A nagy diszteremben csak egy, szorosan a falak mellett húzódó szék és pamlagsor részére engedtek helyet, a katonazenekar a karzaton helyezkedett el, mert a teremben minden talpalattnyi helyre szükség van, a forgó, egymás mellett haladó táncospárok részére.

A két kisebb terem, melyben a kerek és négyszögű asztalok körül rendesen a pagát kergetése és más kártyajátékok mellett töltik az időt: most mintegy előcsarnokát, pihenő helyeit képezik a közönségnek, számüzve vannak az asztalok, puha diványok, dagadó karosszékek hívják, csalogatják az elfáradtakat s a közepén levő kördívány közepén az emelvényről, óriási diszvirág nyújtja fel zöld, bokros ágait a villanylámpa színes körtéi közé.

És az egyik asztalon egymás mellett hever a sok csinos, apró táncrend, a rendezői jelvényt képező aranyfátyolos fehér szegfü s mig ez utóbbiakat csakhamar frakkjukra tűzik a gyors egymásutánban érkező rendezők, a táncrendeket kiosztó dr. *Rónaky* alig győzi azokat válogatni a csoportosan, vígan belebegő táncosnők ruháihoz, hogy mindegyik ruhája színével megegyezőt kapjon s a mint egyre fogy, apad az előtte levő táncrendek halmaza és a táncosnők még folyton többen és többen érkeznek, örökké mosolygó arca kezd aggódó kifejezést ölteni és nagyobb gonddal őrizi a még meglevő táncrendeket, mint a kertész legföltettebb virágbokrait.

Mikor aztán felhangzik a zene és kezdetét veszi a tánc, a lefüggönyözött ablakokon futva kergetik egymást a tovalebbenők árnyai: tetőfokra hág a jókedv és nem hallatszik sehol más, mint az örömmek, elragadtatásnak hangja és futnak, rövid percként tűnnek el az órák egymásután, melyeknek mindenike meghozta a maga örömét, virágát.

Csak a hajnali szürkület beköszöntével kezdtek oszlani a szép, vidám táncosnők, midőn a felkelő nap sugarai ragyogtak vissza a nagy ablaküvegekről, felváltva a villanylámpák rezgő, szivárványos fényét.

Az estélyen ott voltak: *Zurna* Károly tábornok, sok főtiszt, *Erreth* János, *Boc* Alajos, *Opris* Péter, dr. *Kelemen* Mihály és még igen sokan a város előkelőségei közül.

A jelenvolt hölgyek névsora a következő: dr. *Áronffy* Rókusné, *Asztalos* Nándorné, *Barthossagh* Imréné, dr. *Bahula* Józsefné, *Bachmayer*né, *Bencenleitner* Lajosné, *Breyning*né, dr. *Bodó* Aladárné, *Bezeredy* Ernőné, *Cvetkovics* Gyuláné, dr. *Darányi* Ferencné, *Dobos*né, *Decleva* Vilmosné, *Eötvös* Gusztávné, *Eiser* Jánosné, *Fektér*né, *Fekete* Mihályné, dr. *Friedl* Károlyné, *Folc* Jánosné, *Hergert* Józsefné, *Hámory* Béláné, *Jille* Ferencné, *Jantay*né, *Jánosik* Béláné, *Kamenszky* Dezsőné, *Krászony* Ferencné, *Lieber* Györgyné, *Lechner* Antalné, *Magyarly* Jánosné, *Mildner* Józsefné, dr. *Mihálffy* Ernőné, *Notter* Jenőné, *Nábrácky* Gyuláné, *Peterdiné*, *Piacsek* Gyuláné, *Radocsay* Sándorné, dr. *Sey* Ernőné, dr. *Szilágyi* Istvánné, *Szuly* Jánosné, *Szommer* Gyuláné, *Tihanyi* Sándorné, *Taizs* Józsefné, *Tamásiné*, *Wursterné*, *Zsiga* Lajosné. — *Angszter* Olga, *Asztalos* Lujza, *Balán* Mici, *Bachmayer* Mariska, *Bach* nőv., *Bence* Böske, *Bencenleitner* Irma, *Breyning* Olga, *Babolcsay* Mariska, *Chinorány* Izabella, *Decleva* nőv., *Dedinszky* Olga, *Dobos* nőv., *Eizer* Ilona, *Ehn* Antonia, *Eötvös* Ilka, *Fölker* Etti, *Folc* Elvira, *Fekete* Irma, *Hamulyák* Hermin (*Darócihalma*), *Jeszenszky* Irén, *Kovácsics* Irén, *Károly* nőv., *Kusinszky* Blanka, *Luiser* Margit, *Lechner* Sylvia, *Mestrics* Giza, *Obetkó*

Gizella, Putzer Margit, Radocsay nőv., Rihmer Margit (Beremend), Rásky Panna, Sey nőv., Sey Vilma, Snekenberger Lujza, Schulc Márta, Schwerer Lenke, Sostó Margit, Szohner Olga, Szommer Irma, Szuly Gizi, Tamási Juliska, Vasváry nőv., Zemanek Azala, Zsiga Gizella.

Hirek.

Pécs, 1898. február 21.

Bolond-estély.

Csak úgy hömpölyög az emberáradat a városban, különösen a király-utcában. A farsang vége felé közeledik, siet mindenki abból részét kivenni, addig míg idő van rá. A zsi-bongó élet már kitör a szűk falak közül, benépesíti az utcákat is és a folyton ujat keresők, a jókedv, általános vidámság növekedtével, iparkodnak annak minél jobban megfelelő külső kifejezést is adni. Egymást éri a sok álarcos, maskara alak, elváltoztatott hangon beszélnek az inkognitójukat megőrizni akarók, s kötekednek, heccelődnek egymással az álarcos és nem álarcos járókelők.

A mi máskor városszerte feltűnést keltene, az most természetesnek látszik, a farsang rózsás, zenehangos világa mindent enyhe színen tüntet fel, pezseg, forr a jókedv, majdnem minden utcában kiválik egy-egy fényesen ki-világított épület, melyből kihallatszanak a zenehangok, hova a járókelők egy része sietve tér be.

A polgári daloskör a vigadóban ütötte fel tanyáját vasárnap este, »bolondok estélye« nevet adott mulatságának és az összeállított tréfás műsor már előre tájékoztatást adott, előre biztosított mindenkit, hogy nevetni, mulatni fog annak minden száma alatt, farsang-utoljához illő jókedv, a legfelső fokra hágo öröm fog dominálni közöttük.

Mikor az asztalok már vendégektől körülülve voltak, a publikum kíváncsisága a pódium felé fordult, mely az egymást követő jelenetekhez képest vett fel különböző képet és hol magán szereplők, hol a polgári daloskör énekkara, hol ügyesen összeválogatott személyekből álló, tréfás jeleneteket produkáló műkedvelők jelentek meg és a legképtelenebb bohóságokkal birtak újra és újra hangos derült-ségre a közönséget, anélkül azonban, hogy a megengedett határokat túllépve a jó izlés ellen vétettek volna.

Aztán mikor a hét számból álló programot, melynek szereplői: *Gantner* Agoston, *Bottlik* Imre, *Károly* József, *Geidl* János, *Piedl* János, *Kriegl* József, *Soós* Istvan, *Hauk* József, *Langer* Lajos, *Notter* József mind elismerést érdemelnek, bevégezték, tánc fejezte be a kedélyes mulatságot, melyen a következők vettek részt: *Jelinek* Ferencné, *Krévec* Agostonné, *Horváth* Mihályné, *Horváth* Béláné, *Horváth* Pálné, *Horváth* Györgyné, *Benczenleitner* Lajosné, *Benczenleitner* Józsefné, *Kópicz* Imréné, *Ritter* Józsefné, *Till* Ferencné, *Wagner* Józsefné, *Zsilinszky* Lajosné, *Schönherr* Mihályné, *Ifj. Vogl* Jánosné, *Sebők* Gyuláné, *Stuka* Arnoldné, *Türr* Mihályné, *Simacsek* Alajosné, *Gregez* Józsefné, *Himmel* Ferencné, *Graumann* Jánosné, *Sebessy* Vilmosné, *Varga* Ferencné, *Kaufmann* Lajosné, *Mindszenti* Aurelné, *Schweicz* Károlyné, *Veirich* Józsefné, *Bottlik* Imréné, *Károly* Józsefné, *Gantner* Agostonné, *Leischner* Edéné. — *Sebők* Anna, *Móricz* Anna, *Lórenz* Annus (Mohács), *Horváth* Annus, *Hering* Ciliké, *Mihálovics* Viktória, *Stuka* nővérek, *Reinwein* Etelka, *Horváth* Rozika és *Mariska*, *László* nővérek, *Staub* Paula, *Weisz* Juliska, *Kerekes* Tera, *Langer* nővérek, *Kubicsek* Riza, *Bieber* Mariska, *Hering* nőv., *Sebessy* Hermin.

Napirend 1898. február 22-én.

Naptár: kedd, febr. 22. — — Róm. kath.: Péter. — Prot.: Didim. — Görög-kel. (febr. 10.) Karalamp. — Zsidó: Sebat 30. Nap két 6 óra 39 perckor; nyugszik 5 óra 16 perckor. — Hold két 6 óra 58 perckor reggel; nyugszik 7 óra 38 perckor este.

Időjárás: hőmérséklet: fagypon; légnyomás 754. — **Kilátás:** a központi meteorológiai intézet jelzése szerint változás nem várható.

Pécsi Dalárda táncal egybekötött farsangi estélye a Vigadóban.

Színház: »Trilby«, bohózat.

— **(A püspök a belvárosi templomban.)** Tegnap délután 5 órakor a belvárosi templom sekrestyéje előtt nagy néptömeg gyűlt össze. Ott állt a tömeg között *Hetyey* Sámuel, megyés püspök, fogata s nemsokára megjelent a püspök kis, ferge alakja a sekrestye ajtajában s lesietvén a lépcsőkön, kocsijába ült és palotájába hajtattott. A püspök meghallgatta a templomban a litániát s bizonyára kedves benyomást gyakorolt a hivekre, kik főpásztorukat velük együtt látták résztvenni az ajtatosságban. A püspök ma délben szintén megjelent a templomban és ott imát mondott a farsangi háromnapok alkalmából kitett szentség előtt.

— **(A jótékony nőegylet theauzsonnája.)** Utolsó előtti theauzsonnáját tartotta tegnap a jótékony nőegylet. Sokan már csak azért is eljöttek erre, hogy még egyszer mulassanak abban a helyiségben, a hol olyan sokszor érezték jól magukat, annyi kellemes délutánt töltöttek a tél folyama alatt. Élénk érdeklődéssel hallgatták meg *Zelesny* Sarolta kisasszony szép énekét és *Kaltnecker* Ilona kisasszonynak *Hoff* Richárd urral előadott négykezes zongorajátékát s az ismételt felhangzó tapsok rábirták a szereplőket, hogy az előre megállapított számokon kívül még ráadásban is részletessék a hallgatóságot. A program befjeztével hamarosan kiürült a tánc terem az asztaloktól és székektől és megkezdődött a tánc, a melyben jó kedvvel, kitartással vettek részt a fáradhatatlan táncosnők és táncosok. A hölgyek névsora a következő: dr. *Bodó* Aladárné, *Dobos*né, *Duka* Achillné, *Denk* Lajosné, *Dorsch* Pálné, *Deutsch* Cornélné, *Daempf* Imréné, *Forray* Valérné, dr. *Friedl* Károlyné, *Folc* Jánosné, *Ferency* Istvánné, *Geiger* Rezsóné, *Guttman* Regina, *Hendel* Ottóné, *Hoffmann* Lajosné, *Jilly* Lajosné, dr. *Jobst* Lászlóné, *Jobst* Béláné, *Krausz* Jenőné, *Kindl* Józsefné, *Kaltnecker* Györgyné, *Lauber* Rezsóné, *Klekner* Alajosné, *Leipzig* Antalné, dr. *Nagy* Gézáné, *Nábrácky* Lajosné, *Opris* Péterné, *Ollingerné*, *Pintér* Józsefné, *Ratkovics* Ferencné, *Sauska* Jenőné, *Schwabach* Zsigmondné, *Szily* Jánosné, *Tóth* Károlyné, *Angster* Olga, *Bence* Böske, *Breyning* Olga, *Bach* nőv., *Bedő* Panna, *Chinorány* Izabella, *Dobos* nőv., *Duka* Mileva, *Dunszt* Hilda (Baranyavár), *Éhn* Emilia, *Folc* Elvira, *Hoffmann* Marian, *Jilly* Böske, *Jeszenszky* Irén, *Kusinszky* Blanka, *Kovácsics* Irén, *Kaltnecker* Ilona, *Kovács* nőv., *Kindl* Gizi, *Lakics* nőv., *Lauber* Margit, *Mazali* nőv., *Mülherr* nőv., *Nyers* Angyalka, *Obetko* nőv., *Opris* Angela, *Pucher* Adrienne, *Putzer* Margit, *Razgha* Ilona, *Radocsay* nőv., *Röck* Janka, *Rihmer* Margit (Beremend), *Schultz* Márta, *Schwerer* Lenke, *Szántó* Etel, *Szily* nőv., *Zelesny* nőv.

— **(Pályázatok.)** A pécsi királyi adóhivatalnál egy adóügyi állás van üresedésben. Pályázati kérvények 2 hét alatt adandók be a pénzügyigazgatóságához. — A nagyatádi járásbírósnál egy járásbírói állás jött üresedésbe. Pályázati kérvények a kaposvári törvényszékhez adandók be 2 hét alatt.

— **(Szülészeti tanfolyam Pécsen.)** A pécsvárosi közkórházban jövő hó 1-én nyílik meg a szülészeti tanfolyam, melyre a megye minden járásából 5—5 bábajelölt fog felvétetni. A bábajelöltek a községek küldik ki s azok a megyei tiszt főorvosnál a kiküldetést igazoló bizonyítvány felmutatása mellett vétetnek fel a szülészeti tanfolyamra.

— **(Áthelyezés.)** *Nádossy* Imre dr., kaposvári kir. törvényszéki jegyző, hasonló minőségben a budapesti kir. büntető törvényszékhez helyeztetett át.

— **(Bál az udvarnál.)** Szombaton este Budavárban bál volt az udvarnál, meiyen

a magyar társadalom színejava, diplomáciai testület, miniszterek, főurak és országgyűlési képviselők voltak a király vendégei. Az országgyűlési képviselők sorában a megjelentek közt ott voltak: *Aidinger* János, *Förster* Ottó, *Hentaller* Lajos, *Olay* Lajos és *Szily* Pongrác orsz. képviselők is.

— **(A pécsi kereskedelmi alkalmazottak betegsegélyző pénztára)** tegnap délután 3 órakor tartotta *Krausz* Ignác elnöke alatt a Kereskedelmi Itjusági Kaszinóban évi rendes közgyűlését. Az igazgatóság jelentése foglalkozott a pénztár múlt évi forgalmával, mely szerint a bevételek a 12 ezer forintot meghaladták; a kiadás és a kamatteher szintén emelkedett, de örvendetes jelenség, hogy az igazgatási költségek kevesbedtek. A jelentés a betegsegélyző pénztárakról szóló törvény hiányait kifejtvén, óhajtja a törvény 43. és 83. szakaszának megfelelő módosítását. Az elnöki jelentés után következett a múlt évi zárszámadás, mérleg és statisztikai kimutatások betérjesztése. Az 1896. év végén 377 tagja volt a pénztárnak; a múlt év folyamán belépett 240 tag, kilépett 265 tag s volt a múlt év végén 352 tag. Összesen 988 beteg részesült segélyben. A felügyelő bizottság jelentését *Leöwy* Ede terjesztette elő, melynek alapján az igazgatóságnak a felmentvény megadatott és működéséért *Weisz* Mihály indítványára jegyzőkönyvi elismerés szavaztatott. Az alapszabályok módosítására vonatkozó igazgatósági jelentést, miután a pénztár kórházalapja még a megoldás stádiumában van, levették a napirendről. Igazgatósági póttagokká megválasztattak *Leöwy* Miksa és *Scheiber* Béla. Felügyelő bizottsági tagokká megválasztattak *Leöwy* Ede, *Weisz* Ármin, *Brewer* Miksa, *Weisz* Zsigmond, *Steiner* Antal, *Balla* Pál, *Leöwy* Lajos és *Bartosi* Jenő. Ezzel véget ért évi rendes közgyűlése a kereskedelmi alkalmazottak betegsegélyző pénztárának, a mely az egyetlen betegsegélyző pénztár Pécsen, mely a törvényes évi tartalékalapot rendszeresen befizetni képes volt mindeddig.

— **Megégett kislány.)** Ma reggel a Mandula utca 4. számú házban véletlen szerencsétlenség történt. Egy ott lakó asszony kislánykaja, *Urneweisz* Terézia, a tüzhely előtt játszadozván, ruhája a kipattant szikrától tüzet fogott s a kis leány súlyos égési sebeket szenvedett. Az eset bejelentvén a rendőrségnek, *Cirer* Elek dr. tiszt főorvos, *Selényi* Antal ügyeletes rendőrbiztossal, kiment a helyszínére és a megégett kislány sebeit bekötözte. A szerencsétlenül járt leánykát otthon ápolják.

— **(Csiky László a mérték alatt.)** A mi kedvelt és jeles színészünkkel, *Csiky* Lászlóval, csaknem eljátszották a múlt hét első napján valóságban is a dezertor szerepét, a mit ő a színpadon bizonyára bravúrral tudna kreálni. Ugy állt ugyanis a dolog, hogy *Csiky* mint katonaszökevényt keresték, mert annak idején elmulasztotta jelentkezni a harmadik sorozásra. Ezelőtt nyolc évvel két sorozáson rámondták az untauglichot, s mivel az apja maga is katona volt, még pedig huszárkapitány, *Csiky* a harmadik sorozásra már nem is gondolt. Most aztán kiderítették, hogy egy bizonyos *Csiky* László még adós egy sorozásra való megjelenéssel és ezért keresték a múlt hétfőn a színháznál a csendőrök. Persze igazolta magát s így békességes uton állt ma délelőtt a Scholtz-sörházban megtartott katonai utóállításon a sorozó bizottság elé, nehéz szívvel várva, hogy nem-e viszik el most katonának? De a bizottság most is kimondta rá az untauglichot s így megkönnyebbült szívvel fogadta meg, hogy dehogyan mulasztaná el többet a rendes sorozásokon való megjelenést, ha még egyszer — huszéves lehetne!

— **(Államvizsga.)** Jogtudományi államvizsgát tettek szombaton a jogakadémia vizsgáló bizottsága előtt, *Pintér* Ferenc városi aljegyző, *Végh* Lajos posta-távírdátőtiszt és *De Verueda* Emil. *Pintér*nek I-eső aljegyzővé választása ezzel kétségtelenné lett. De Ver-

neda a fiemei bíróságnál nyer alkalmazást. Végh Lajos pedig a közelebről leteendő államtudományi vizsgája után bizonyára soron kívül fog előlépni, hogy sokoldalúságát jobban érvényesíthesse.

— **(A pécsi katolikus legényegylet jelmezestéje.)** A legényegylet helyiségében is vígan voltak vasárnap este. Zsufolásig megtelt a táncterem a különböző kosztümökbe öltözött leányokkal, ifjakkal, akik folyton jókedvvel, kitartással ujráták a különböző táncdarabokat. A mulatságon ott volt Károly Ignác apátplébános, Heckenberger, az egylet új elnöke és még néhányan az egyháziak közül. Volt közben konfetti dobálás és világposta s a legtöbb levelet kapott két leány, Schlapp Stefánia és Jelinek Teréz, csinos selyemshawlt kaptak jutalmul. A sikerült mulatság csak reggel ért véget.

— **(Feltört présház.)** Az éjjel a szkókoi hegyben Egry Béla dr. ügyvéd présházát, eddig még ismeretlen tettesek, feltörték, azonban semmit sem vittek el. A rendőrség megindította a nyomozást a betörők kilétének kipuhatolása végett.

— **(Mulatság Bányatelepen.)** Pecs-Bányatelepen, szombaton este az ottani lelkes hölgykoszoru, élén a láradhatlan s kiváló kedvességű Schenck Margit baronessal, mint elnöknővel kizárólag elit-társaság részvéte mellett, minden tekintetben kitűnően sikerült koszorúcskát rendezett. Az a finom, elegáns hangulattal vegyült jókedv, mely a társaságot kora reggelig összetartá, eklatáns bizonyítéka ugy a kiváló rendezésnek, mint a rendkívüli kedves vendégszeretnek, melylyel a bájos hölgyrendezők a közönség kényelméről oly nagy sikerrel gondoskodtak; de bizonyítéka ez annak is, hogy mily rendkívüli sikerre képesek szép hölgyeink, ha van bennük animó a tervezésre s energia a terv megvalósítására. Szóval Kolónia hölgyei nagy erkölcsi sikert értek el s büszke örömmel gondolhatnak vissza azon élvezetekre, melyeket ügybuzgalmuk, kedvességük s ügyességük a szép emlékekkel távozó közönség lelkének és szívének nyújtott. Jelenvoltak: Schenk Ernőné báróné, Otvirk Edéné, Gianone Virgílné, Neuber Ernőné, Luc Istvánné, Hábel Jánosné, Kirchner Lajosné, Zdráhal Ferencné, Ehriurth Antalné, Farkas Jánosné, Novák Gusztávné és Sztraka Jánosné. Továbbá Schenck Margit báróné, Farkas Krisztina, Handwerk Ella, Leordinay Dominika, Neuber Micike, Novák Iluska, Stefanovich Katinka, Sztraka Aranka, Thaly Olga s Weltrubsky Gusztika. Az összes négyeseket huszonkét pár táncolta.

— **(Kinevezés.)** A pénzügyminiszter a pécsi pénzügyigazgatóság számvevőségéhez Domján Nándor, pécsi lakost, segédydíjas számgyakornokká ideiglenes minőségben kinevezte.

— **(Kerületi betegsegélyző pénztári ülés.)** A pécsi kerületi betegsegélyző pénztár tegnap Hoffmann Lajos elnöklete alatt igazgatósági ülést tartott. Az ülésnek volt vagy harminc tárgya, melyből a fontosabbak a következők voltak: Az elnök bejelentette, hogy a bükkösi két kőbányabérlelővel a multra nézve 630 frt tagdíjban kiegyezett és ezeknek 165 munkása jelentkezett a pénztár tagjaiul. A tagdíjak új beszédsi rendszere bevált s a reformért ugy a pécsi munkaadóktól, mint a vidéki bizalmi férfiaktól elismerő értesítéseket kapott az igazgatóság. A múlt évi pénztári bevétel a 18 ezer forintot meghaladja; a kiadás 17 ezer forintot tett ki. Az összes kiadási tételek emelkedtek; többek között a táppénz 3900 frtról 5700 frtra, a gyógyszer-költség 2000 frtről 3130 frtra. A rendes évi közgyűlés határnapjául március hó 20-dika tüzetett ki. Hoffmann Lajos elnök az ülés végén azt a sajnálatos kijelentést tette, hogy mivel a felügyelő hatóságok részéről a kellő támogatásban nem részesül, az elnöki tisztről lemond. Az ülés sajnálatlalt vette ezt tudomásul s mig az elnöki tiszttet betöltik, az

elnöki teendőket Taizs József alelnök vezeti. Igen fontos kijelentése volt az ülésnek, hogy az alakulóban levő ipartestületi betegsegélyző pénztár ellen nemcsak állást nem foglal, hanem annak létesítését minden tekintetben szükségesnek tartja.

— **(Névmagyarosítások.)** Schosberger Jakab, pécsvárad lakos, vezetéknevét Szabóra, — Freisusz József, somogy-csurgói lakos és József nevű kiskoru fia pedig Fenyvesre változtatták vezetéknevüket belügyminiszteri engedéllyel.

— **(Állami kedvezmények.)** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter, a pénzügyminiszter hozzájárulásával, az 1890. XIII. t. cikkben meghatározott állami kedvezményeket Zsolnay Vilmos pécsi lakos pécsi agyagárugyárának: 1. pyrogranit építkezési és egyéb díszítési tárgyakat előállító üzemágára 1893. július végétől 1903. év július végéig; 2. szigetelő gyártási üzemágára 1892. január 1-től 1901. dec. 31-ig; 3. fényezett kályhagyártási üzemágára pedig 1890. január 1-től 1899. december 31-ig terjedő 10—10 évre engedélyezte.

— **(Elmozdított jegyző.)** Sey István felfüggesztett lancesuki körjegyző feyelmi ügye befejezést nyert. A belügyminiszter helybenhagyta a vármegye közigazgatási bizottságának azt a határozatát, mely a felfüggesztett jegyzőt állásától való elmozdításra ítélte.

— **(A „Polgári Kaszinó”)** szombati estélye egyike volt a farsang legélénkebb házias mulatságainak, habár a Kath. Kör is ugyanekkor tartotta mulatságát. A Polgári Daloskör Hubertől és Borsaytól igen szépen, teljes összhanggal és érzéssel adott elő népdalokat Vész Albert vezetése alatt, ki azután »Hunyady László« operából művészi bravurral játszott több részletet. Csukás Zoltán szellemenesen csevegett »A szerelemről, házasságról és feleségről« mi részben visszhang volt Kozáry Gyulának »A jó férj kötelességeiről« tartott felolvasására. Majd Platz Pannika adott elő ritka otthoniassággal és természetességgel egy magánjelenetet, Kaciánytól »A népfölkelését«. Nagyon kedves volt benne. Hogy minden számat élénk tetszésnyilvánítás követett, mondanunk sem kell. Végül közkívánatra Végh Lajos elszavolta Ábrányi Emiltől a »Magyar nyelv«-et az ő szokott erőteljes hevével s tárgya iránti lelkesedéssel. Alig hangzott el a lelkes taps, fölzendült a Rákócy induló, mely Fejérváry főispán megjelenését adta tudtul, ki Majorossy polgármester és dr. Záray kíséretében egy óráig időzött a Kaszinóban, melynek tagjai közé be is lépett. A négyeseket 50 pár táncolta Farkas talpalá valója mellett.

— **(Marharakodó állomás.)** A földmivelesi miniszter az államvasutak kezelésében levő győr—veszprém—dombóvári h. é. vasut vonalán Veszprém vármegye területén fekvő Berhida állomást marharakodó állomásul engedélyezte.

— **(Megunta az életet.)** Szomorunak és örömtelennek találta Wlassics János szegzárdi 80 éves csizmadia mester az életet, amely ő reá nevezve csak teher. Az elkeseredett öreg bevitte szobájába a teknőt és elövette borotváját, hogy ezzel ereit elvágja, kiömlő véret pedig a teknőbe eressze. Remegő jobb kezével el is kezdte bal kezének ereit nyiszálni, s folytott is lassan a vére; de mielőtt elmetszhetne volna teljesen, észrevették tettét es rögtön orvost hívtak, a ki bekötözve sebet, életét megmentette. Midőn kérdezték tettének okát, azt felelte, hogy ő már megunta az életet.

— **(Tüzoltók bálja.)** Szombaton este tartotta farsangi táncmulatságát a pécsi önkéntes tűzoltó-testület a Vigadó összes helyiségeiben. Derék tűzoltóink, kiknek minden vállalkozását siker kíséri, meg lehetnek elégedve azzal a szép látogatottsággal, mely táncvigalmuknak a legszebb erkölcsi és igen nagy anyagi sikert is hozott. Az izlésesen díszített

teremben már este kilenc órakor nagy volt a tolongás és a zene hangjai mellett jártak a táncokat, köztük a graziánát és a pas de quattret is. A bálon megjelent báró Fejérváry Imre főispán is és kifejezte elismerését a rendezőségnek, melynek élén Reeh György rendőrkapitány, tűzoltóparancsnok és Oberhammer Antal, rendőrfogalmazó, helyettes főparancsnok buzgólkodtak a siker érdekében. A főispán jó háromnegyed óráig időzött a bálon, melyen ott voltak még Majorossy Imre, polgármester, Záray Károly dr. és igen sokan társadalmi előkelőségeink közül. A négyeseket vagy 80 pár táncolta, a mi a legszebben jelzi a mulatság erkölcsi sikerét. Az anyagi siker is igen szép volt, mert — mint értesülünk — a bevétel közel 300 forintot tesz ki.

— **(A bíróság köréből.)** A király megengedte Kludner Gyula, siklósi kir. járásbíró albirónak, a telekkönyvi betétszerkesztő albirák létszámába saját kérelmére leendő áthelyezését.

— **(A pécsi Munkásképző-Egylet)** szombaton este a Scholtz-féle sörcsarnokban úgy erkölcsileg, mint anyagilag szépen sikerült álarcos bált rendezett. Este 9 órakor már annyira megtöltötte az álarcosok tarka serege a helyiséget, hogy az valóban szűknek bizonyult a megjelent közönség befogadására. Tíz órakor a munkásdalkar férfitagjaiból álló — női zenekar tartott tréfás előadást, melyet a közönség sűrű tapsokkal jutalmazott. A mulatság igen jó hangulatban és fesztelenül tartott a késő reggeli óráig. Az első négyest 120 pár táncolta.

— **(Gyermekrabló komédiások.)** Az ezelőtt három évvel eltűnt hét éves Stendl Anna sorsára ismét ráborult a homály. Lidloff Lajos, az a szökevény komédiásfiú, a ki beszélt arról, hogy a kisleány hollétéről tudomása van, a rendőrség előtt ma bevallotta, hogy nem tud róla semmit. Ő Ujvidékről szökött meg a szüleitől és csavarogva jutott el Pécsre, hol a mézskemencék körül talált éjjeli szállást. Majd a Krajcár-korcsmában egy komédiás trupphoz csatlakozott, de Baksán megszökött tőlük s ismét Pécsre jött. Mikor itt koldulva bejárta a budai külvárost, akkor halott az eltűnt leányról és csak azért eszelte ki a mesét, hogy ő is szüleitől kiskorában elrabolt fiú és tudja, hogy hol van a leányka, — hogy több alamizsnát kapjon. Pedig nem tud róla semmit és a gyanuba vett Krauszt nem ismeri, annak truppijánál sohsem volt. Így hát a kis Stendl Anna további keresésére nincsen nyom. A mesemondónak felcsapott gyermeket haza toloncolják a szüleihez s ezzel a nagy szenzációt okozott ügy megoldás nélkül nyert befejezést.

— **(A pécsi Műkedvelők Egyesületének)** legutóbb tartott estélyén felülfizettek: Schlauch Imre 4 frt 20 krt., Németh Györgyné 50 krt., Bors Márton 1 frtot, Rátkovics Károly 2 frtot, Krászonyi légszeszgyári igazgató, 2 frtot és Kohn Á. 30 krt. A felülfizetőknek ezuton mond köszönetet a Műkedvelők Egyesülete.

— **(Szakegyleti közgyűlés.)** A pécsi építőmunkások szakegylete tegnap délelőtt 10 órakor tartotta közgyűlését a gyár-u. 7. szám alatti helyiségében. A közgyűlésen a titkári, pénztárosi és könyvtárnoki jelentések tudomásul vétele után megejtették a tisztújítást. Elnökök lettek: Szekeres József és Liebál Ferenc; jegyző Nagy János; pénztáros Vidolovits Mátyás; számvevő Kis Pap János és könyvtáros Eiselein József. Azután megválasztották a választmányt, az ellenőrző bizottságot és öttagu békéltető bíróságot. Két indítványt is tárgyaltak. Az egyik az volt, hogy az egylet részére vérvörös, ezüstszegélyű zászlót szereznek be 200 frtért, mely célra 100 frt már összegyűlt s a hiányzó 100 frtot — mig összegyűjtik — az egylet pénztárából előlegezik. A másik indítvány az volt, hogy az egylet egy ügyvédet válasszon egyleti ügyésznek, ki az egyletet ügyes-bajos dolgaiban és a hatóságok

előtt képviselje; de erre már a szükséges évi 200 frtot nem szavazták meg tiszteletdíj, mert az egyletnek kevés a vagyona. Végül elhatározták, hogy a szegényen elhalt szaktársak árvái felszegélyezésére gyűjtést rendeznek, — természetesen, ha a hatósági engedélyt erre megnyerik. A gyűlés, melyen a rendőrhatalóságot Oberhammer Antal fogalmazó képviselte, teljes rendben folyt le.

— **(A párisi nemzetközi kiállítás.)** A kereskedelmi miniszter most nevezte ki az 1900. évben tartandó párisi nemzetközi kiállítás magyar bizottságainak tagjait. A ki-nevezettek között vannak Várady Antal dr. és Kanóc István, a mohácsi autonómia kerület képviselője.

— **(Jóváhagyott alapszabályok.)** A m. kir. belügyminiszter a nagytótfalui polgári olvasóköri alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

— **(Szeszélyes időjárás.)** A medve időjárása sohasem vált be még olyan fényesen mint az idén. Annak a medvének, tudniillik, amelyik február 2-án, Gyertyaszentelőkor, a medve-hagyományokhoz híven megfordul barlangjában és széjjel néz a világban. Ha csikorgó hideg van, akkor nagy vidáman meg-razza bundáját és neki indul a tavaszi kalandoknak, mert a Gyertyaszentelői nagy hideg azt jelenti, hogy kiadta mérgét a tél, vége a hidegnek. Ha azonban olyan enyhe idő van, mint például az idén volt, akkor nekilohász-kodik és befelé fordul tovább nyalni a talpát, olyanfélét mormogva, hogy ráérünk még, csak ezután jön a tél. Nohát a medvének igaza volt. Havas eső, ködös idő váltakozik tavaszi napfényvel. Akik elindultak délelőtt 11 órakor egy kis tavaszi sétára, azok 12 órára fázva és náthásan jönnek haza. Egyszer csak elkezd esni az eső, öt perc múlva havazik, két perc múlva kisüt a nap, a következő pillanatban újra esik az eső. És ez így ment csekély változatossággal az egész múlt héten. Ilyen idő volt tegnap is s úgy látszik e héten is részünk lesz a szeszélyes időjárás legkülönbözőbb nyilvánulásaiban!

— **(Csirkefogók.)** Nemrég Böhm Ádámné, kis-községi lakos a csendőrségnél jelentést tett, hogy valaki éjjelenként ellopja a tyukjait és eddig már 7 darabot vitt el. A csendőrség csakhamar meg is csípte a tolvaj népséget Domjanovics Simon és neje személyében, akik — amíg csak lehetett — tagadták tettüket. A tolvaj házaspárral most a jbiróság fog végezni. Ugyazintén Karancson is Simon Éva zárt óljából egy ismeretlen firma 12 darab tyukkal állt odább a minap. A herceg-szöllősi csendőrség nyomozza az ismeretlen csirkefogót.

— **(A barcsi sertéshizláló.)** A barcsi sertéshizláló részvénytársaság f. hó 26-án tartja meg az évi XIII. rendes közgyűlését, melyen bemutatják az igazgatóság évi jelentését. Ezen évi jelentésből közöljük a következőket: A mit az igazgatóság egy évtizeden át a vállalat fennállása, fejlődése s felvirágzása feltételeül tartott s a minek elnyeréseért annyit küzdött, azt a megvalósulás stádiumába hozta. A földmiv. kormány — miután az osztrák kormányval megállapodásra jutott — elhatározta, hogy a barcsi sertéshizláló-vállalatot közvetlen kiviteli sertéspiaccá emeli. Ezen kiváltság a vállalat jövőjére rendkívül kedvező kihatással leend, s most már remélik, hogy azon fontos közgazdasági missiónak, melyre geográfiai fekvésénél fogva a barcsi piac hivatva van, hogy a délvidéki Ausztria felé irányuló sertéstorgalmának emporiuma legyen, meg is fog felelni. A lefolyt üzletév egyébként is elég kedvező eredménnyel záródott. A rendes üzletágak után elért tiszta nyereség, a szokott leírások után 20,308 frt 19 kr. Ezen kedvező eredményt úgy érték el, hogy az igazgatóság — miután a hízalási conjuncturák előnyök voltak — mintegy 4000 darab sertésre közös hízalási vállalatot létesített. A beállított ser-

tések száma 8000 darab volt, az egészségi viszonyok is kedvezőek voltak, mégis a beállt árhanatlás folytán a december 31-én történt felvétel szerint a hízalási számlán 9164 frt 95 kr. veszteség mutatkozik: ezen esetleges veszteséget a nyereségből kell fedezni s e célra egy külön tartalékalapra 9164 frt 95 krt hoznak javaslatba. Az intézet vagyonából mely összesen 217,875 frt 14 krból áll ez idő szerint, ingatlanokba 121,072 frt 23 kr., gépek-, malom- és vízvezetékbe 21,660 frt 68 kr., szerelvényekbe 1,638 frt 17 kr. összesen 144,371 frt 08 kr. van befektetve, tehát mint mozgó forgalmi tőke 73,504 frt 06 kr. áll rendelkezésünkre a lefolyt év végével, mely összeg a tartalékalapnak 1,114 frt 32 krnyi újabb dotálásával az 1898-iki üzletévben 74,618 frt 38 kr. összegű mozgó forgalmi tőkévé egészül ki.

— **(Eltűnt férj.)** A hatnapos feleségtől titokzatos módon megszökött Gallovich Viktor, budapesti albiróról még semmi pozitív hírt nem tudnak a büntető törvényszéknél. Egy havi szabadsága, melyet esküvője előtt kért, régen letelt s ő azután sem jelent meg a hivatalában. Csak privát értesülések vannak arról, hogy Gallovich Amerikába szökött. Így állván a dolog, a budapesti kir. ügyészség már megindította ellene a fegyelmi eljárást. Az eltűnt bíró aktáit a budapesti törvényszék elnöke dr. Adam Árpád albirónak adta át, a ki azokat a legnagyobb rendetlenségben találta, a mennyiben Gallovich az utolsó időkben már nem igen dolgozott és sok restancia maradt utána. Gallovich ellen, ki hitese feleséget, Bányay Jankát hűtlenül elhagyta, megindították a válópört. A boldogtalan fiatal asszony, ügyvédje útján folyamodott a budapesti IV. kerületi előljáráshoz, hogy adjanak neki hivatalos bizonyítványt arról, hogy férje ismeretlen tartózkodású.

— **(Kinek kell székely gyerek?)** A marosvásárhelyi kereskedelmi- és iparkamara pár év óta helyez el szegénysorsu székely fiukat kiképzés végett ipari és kereskedői pályákra. A múlt évben mintegy 45 városba 461 fiut közvetített. Az elhelyezés voltaképeni célja az, hogy az Oláhországba gravitáló székely népmozgalom az ország belsejébe tereltesse. Ezért nevezett kamara lan-kadatlan tevékenységet fejt ki s az eddig elért sikerek által felbuzdulva, a jövőben még nagyobb odaadással igyekszik a hazafias akciót fejleszteni. Így ez évben is két ízben szándékozik székely fiukat elhelyezni, t. i. tavasszal és ősszel. A tavaszi elhelyezés május hó s az őszi elhelyezés szeptember hó elején történik. Ipari pályákra 13—16 éves és legalább 4 elemi osztályt, kereskedői pályákra legalább 2 gimnáziumi, polgári vagy felső népiskolai osztályt végzett fiuk helyeztetnek el. A tanoncidő legfeljebb 4 év s az iparos vagy kereskedő teljes ellátást s ruházatot tartozik adni. Székely tanoncok alkalmazása a helyi illetékes ipartestületeknél vagy kereskedő-társulatoknál jelentendő be és pedig a tavaszi elhelyezéskor március 25-ig, az őszi elhelyezéskor pedig augusztus hó 10-éig.

— **(Puskát lopott.)** Laskón a napokban Sajnovics Sándor ottani lakosnak nyilván nyul- vagy más vadpecsenyére fájta a foga és miután a vadat csak úgy megfogni nem lehet, fegyvere meg nem volt, elég világos, hogy fegyver után kellett néznie. Talált is egyet, mit abból lehetett megtudni, mert Vajda István a bírónak bejelentette, hogy egyik közelebbi éjjel egy valaki ellopta két-csővű vadászfegyverét. De csakhamar megtudták, hogy ki volt a fegyvertolvaj, amiért Sajnovics a dárdaí járásbírósnak fel lón jelentve.

— **(A tüzesetek sürgős bejelentése.)** A belügyminiszter megütközéssel értesült arról, hogy a községi előljárók a tüzeseteket késedelmesen hozzák a csendőr-örsparancsnokságok tudomására s így gyakran il-luzoriussá teszik a nyomozást s a büntetendő cselekménynek megtorlását. Körrendeletileg utasítja tehát említett miniszter a törvényha-

tóságokat, hogy a községi előljáróknak szigoruan hagyják meg, miszerint az előforduló tüzesetekről huszonnégy óra lefolyása alatt szigoru kötelességüknek ismerjék az illetékes csendőrparancsnokságot értesíteni.

— **(Ki őrizte?)** Pörli egyik falusi magyar a másikat a szolgabírósnál. Mivel-hogy az egyik ember teheneit legelés közben ki sem őrizte s átmentek a másik ember földjére. Azt mondja a vádra az egyik:

— Pedig volt az én tehenem mellett pásztor . . .

A másik felel:

— Volt ám: az én édes Jézusom . . .

— **(Sulyos csapást képez a gazdára)** nézve, ha a vetőmag beszerzésénél csalódik, ezért csak üdvözölhetjük Haldek budapesti magnagykereskedőt valamenyi gazdasági szaklapban közzé tett ama nyilatkozatáért, hogy az általa árusított heremagnak származására vonatkozó szavatosságot nemcsak a magra, hanem az ebből termő növényre is kiterjeszti. Reméljük a gazdák érdekében, hogy a többi magkereskedő is követni fogja ezen csakis dicséretreméltó példát.

VASUTI MENETREND.

PÉCSRŐL INDUL;

Brood	felé 1904. sz.	személyv. reg.	5 ó. 35 p.
Budapest	" 1901. sz.)*	gyors "	8 " 24 "
Bécs	" 8711. sz.**)	vegyes "	8 " 29 "
Vinkovce	" 8702. sz.	személyv.	9 " 49 "
Budapest	" 1905. sz.	" " d. e.	11 " 33 "
Uj-Domb.	" 1953. sz.***)	vegyes " d. u.	2 " — "
Brood	" 1906. sz.***)	személyv.	4 " 20 "
Bécs	" 3701. sz.	" " "	6 " 34 "
Brood	" 1908. sz.	" " este	8 " 18 "
Budapest	" 1909. sz.	" " éjjel	11 " 30 "
Mohács	"	" " reggel	5 " 35 "
"	"	" " d. e.	9 " 49 "
"	"	" " d. u.	4 " 20 "
"	"	Tv. szsz. este	8 " 18 "

Minden alkalommal átszállás Villányánál.

*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8811. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

***) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8811. sz. vegyesvonathoz Nasic felől és Dombóváron a Fiume-budapesti gyorsvonathoz Bpest felé.

****) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8814. sz. vegyesvonathoz Nasic felé.

PÉCSRE ÉRKEZIK:

Budapestről	1904. sz.)*	személyv. reg.	5 ó. 15 p.
Broodról	1907. sz.	" " "	8 " 01 "
Uj-Domb-ról	1942. sz.	vegyes "	8 " 23 "
Bécsből	909. sz.**)	személyv.	9 " 39 "
Broodról	1905. sz.	" " d. e.	11 " 18 "
Budapestről	1906. sz.	" " d. u.	4 " 10 "
Vinkovcéről	1921. sz.	vegyes "	5 " 50 "
Budapestről	1902. sz.	gyors " este	8 " 5 "
Bécsből	8712. sz.	vegyes "	7 " 56 "
Broodról	1909. sz.	személyv. éjjel	11 " 02 "
Mohácsról	"	" " reg.	8 " 01 "
"	"	" " k d. e.	11 " 18 "
"	"	" " d. u.	5 " 50 "
"	"	Tv. szsz. éjjel	11 " 02 "

Minden alkalommal átszállás Villányánál.

*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8812. sz. vegyesvonathoz Nasic felé.

***) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8811. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

Művészet, irodalom.

○ **Aubryné asszony elvei.** Ezek az elvek tulajdonképen az ifjabb Dumas Sándor elvei, a ki előszeretettel veszi pártfogásába a bukott nőket és diadalra juttatja őket a társadalmi renddel szemben, ekstravagáns, de mindenkor költőileg kivitt módon. »Aubryné asszony elvei«-ben egy öntudatlanul bukott nő prókátorává szegődik s azzal juttatja azt diadalra, hogy a legnagyobb vádat mondatja vele magára. Azt, hogy nem egyszer s nem is öntudatlanul bukott, hanem többször és csupa szeszélyből, csupa rosszaságból.

— Hazudik! . . . Vedd el! . . .

Kiált fel Aubryné asszony és a fia karjaiba vezeti a fiatal Jeanninet. A néző közönség pedig szinte jóleső örömmel látja ezt a pompás kifejlődést és a darab hatása megvan; hiszen minden jó, ha jó a — vége! A fiatalabb Dumas e színművében nem dolgozik a külső hatás eszközeivel. Moralizál, bölcselkedik és nem is jellemeket ad, hanem alakjainak lelkiállapotát írja le, rajzolja azok szavaival. Cselekménye kevés is van a darabnak; de annál többet beszélnek az alakok, köztük elsősorban Aubryné asszony, a ki a tisztességben és jómódban felebarátai iránt keresztényi szeretetet érez és bajaikat orvosolja, bűneiket megbocsájtja. A darabnak ő, Jeannine és Camille a fő alakjai; de a mellékalakok, a családott Barantin, a világi Valmoreau és az ártatlan Lucienne szerves egészet képeznek velük s mind arra való, hogy Aubryné asszony elveit szolgálják, azokat vezessék diadalra, de csak részben. Mert a társadalmi elvek elbuknak közülük s csak a szeretet és a megbocsájtás elvei maradnak meg. Hanem ezek diadala annál szebb és a darabnak nem izgató, de kibékítő — s mégis általános hatást biztosítanak.

Az előadáson megérezte a premiér sajátosságait, a melyek az ismétlésnél bizonyára el fognak tűnni. A szereplők közül *Angyal Ilka* az ő minden tekintetben művészi megalkotás. *Somogyiné* minden jót nyújtott, a mire ő képes, Aubryné asszonyban s elfogadható alakot mutatott be, bár a főszerep hatásához szükséges magaslatra nem tudott emelkedni. *Bihari* világi Valmoreaujáról feltétlen dicsérettel szólhatunk; ugy szintén *Szohner* Olga naiv Luciennejéről is. *Delli* — hasonlóképp Somogyinéhoz — nagy igyekezettel játszott, de hatást nem bírt elérni. *Csiky* a családott Barantinból rokonszenves és művészi alakot csinált. Jó volt *Somogyi* is rövid szerepében. (→)

○ **Vasárnapi előadások.** Tegnap délután a »Kikapós patikarius« zsfolt házat hozott össze. A közönség igen sokat nevetett az összevágó, jól pergő előadáson és különösen *Biharinak*, *Andorffynak*, *Szohner Olgának* és *Bognárnak* tapsoltak sokat. Este harmadszori előadásban a »Büvös vadász« ment közepes félház előtt. *Odry* pompás Gáspárja, *Ligeti* remek Annája, *Leopold* Franciska Agathája nyílt színen is tapsra ragadta a közönséget. *Perényi* és *Taky* Gyula most is igen jók voltak. (→)

○ **Borbély elmegy.** *Borbély* Sándor, szintársulatunk ügyes komikusa, a jövő szezonra *Csóka* Sándor kecskeméti szintársulatához szerződött, hol komikus és operettbuffo szerepkört tölt be és mint rendező is fog működni.

○ **Kouffheim hadnagy ur.** Egy regény, amely aktuális, — már magában véve is irodalmi siker. Annál inkább az, ha a regény aktualitását maga az író adja meg. A magyar könyvpiacra legközelebb regény jelent meg a fentebbi címen Székely Béla dr.-tól, a Füg-

getlenség szerkesztőjétől. Szükségtelen, hogy a Függetlenség olvasóinak eszébe juttassuk azt a párbajt, mely csak nemrég ment végbe Székely Béla és Rychtrmütz hadnagy között. Nemcsak a mi kedves olvasóink, de az egész ország szokatlan érdeklődéssel kísérte annak minden mozzanatát, annál is inkább, mert okot éppen azoknak az elveknek nyílt hirdetése szolgáltatott rá, amely elvek valóságos inkarnációja Kouffheim hadnagy ur, a Székely Béla regényének rokonszenves hőse. Neki a tisztí kardbojt egy imádott szimbólum: a lovagiasság, férfiaság, szívbéli nemesség szimbóluma. A közös hadsereg szellemét még senki olyan hűen és igazán nem jellemezte, mint Székely Béla ebben a regényben, amelynek irodalmi kiválóságát ezen a bámulatosan találó jellemzésen kívül még az érdekes és vonzó meseszöveg is növeli. Székely Béla, ki maga is tagja a közös hadsereg tisztí karának, már régebben megkezdte regényének az írását és most, hogy a párbaj következtében néhány napot szobában kellett töltenie, befejezte a Kouffheim hadnagy ur sorsának történetét. A regény a Vörösmarty-részvénytársaság nyomdájában készült és a külső kiállítása épp oly meglepő mint a belső tartalma.

◎ A statisztikai hivatal kiadványai.

A m. kir. központi statisztikai hivatalnál 1898. évi kiadványok fognak megjelenni, ugy mint: 1. A Magyar Statisztikai évkönyv 1897. évi folyama, amely, mint a megelőző évfolyamok, a magyar állam összes területi, népességi, közgazdasági, közműveltségi és egyéb közérdekű viszonyairól tartalmaz statisztikai adatokat. 2. A Magyar Statisztika Közleményekből az 1898. év folyamán három folytatolagos kötet, a melyek közül az egyik a magyar korona országainak 1897. évi külkereskedelmi forgalmát fogja tartalmazni és csatlakozik az e tárgyra vonatkozó és évről-évre megjelenő közleményekhez. Egy közlemény fog megjelenni a magyar korona országainak vasutjairól az 1894., 1895. és 1896. évekre vonatkozólag együttesen s végül egy közlemény a magyar korona országainak 1897. évi népesedési mozgalmáról. 3. A Statisztikai Havi Közlemények 1898. évi folyama, a mely a havi közzétételre érdemes és ily közlésre alkalmas statisztikai adatokat minden órára vonatkozólag a következő hó végén fogja az érdeklődőknek szolgáltatni. 4. A »Magyarország Tisztí Cim- és Névtára« című kézikönyv, mely az 1898. évvel a XVII. évfolyamba lép. 5. A Magyar Korona Országainak Helységnevtára. A m. k. központi statisztikai hivatal 1898. évi kiadványsorozatában előirányzott összes — mintegy 600—700 iv terjedelemben megjelenő — kiadványoknak előfizetési ára együttesen, tehát a Helységnevtárt is beleszámítva, 13 forintban van megállapítva. Az előfizetési pénzek a megrendeléssel együtt közvetlen a m. kir. központi statisztikai hivatalhoz (Budapest, II. kerület, Oszlop-utca) küldendők be.

○ **Petőfi ünnep.** A »Petőfi Társaság« a magyar szabadságharc ötvenéves jubileuma alkalmából már régebben készül, hogy a nagy korszak legnagyobb eszme hősenek, a nemzeti költészet, a sajtószabadság legfénylőbb nevű bajnokának, Petőfi Sándornak emlékét méltó díszszel megülje, épen március 15-én. E nap volt az, melyen Petőfi és lelkes társai a nemzet kívánalmait magában foglaló 12 pontot és a »Talpra magyar«-t a szabaddá tett sajtón censura nélkül kinyomatták. Az irodalom és nyomdászat ezen szoros kapcsolatának történelmi emlékéül a Petőfi-Társaság összeköttetésbe lépett a nyomdászfényképek egyesületével hogy a nagy napot méltó módon együttesen üljék meg, országos irodalmi ünnepély rendezésével. Ez okból a Petőfi-Társaság bizottsága és a nyomdászfényképek egyesületének elnöke, s titkára már több értekezletet tartott e tárgyban s azon megállapodásra jutott, hogy az ünnepélyt a fővárosi Vigadó nagytermében tartják meg március 15-ének dél-

előttjén, a nap emlékéhez méltó programmal, melyet Jókai Mór hosszabb felolvasása fog bevezetni. Petőfi-ünnepet díszes követei ugyan csak a Vigadó termeiben. Magának a nagyszabású ünnepélynek rendezésében a Petőfi-Társaságon kívül részt vesz a Feszty-téle ünnepélyrendező bizottság, valamint az egyetemi ifjuság is.

○ **Balla Kálmán mint színműfordító.** Szintársulatunk egykori kedvelt bonvivántja, *Balla Kálmán*, a ki jelenleg a budapesti »Magyar Színház« tagja, az igazgatóság megbízásából lefordította Feydeau-nak »L'affaire Edonord« című háromfelvonásos bohózatát, mely Párisban nagy sikert aratott. Ez a bohózat lesz a Magyar Színház legközelebbi ujdonsága s vele Balla Kálmán, mint színműfordító, fog bemutatkozni.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, szíveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

Törvénykezés.

§ **Drága vendéglátás.** *Pap* Antal lovas, hosszú idő óta együtt élt *Nagy* Erzsébettel s a Kossuth-utcában mosó-intézetük is volt, melynek révén összeköttetésben állottak *Darabos* Józsefné szül. *Löffler* Marival, ki gyümölcsáruláson kívül mosással is foglalkozott. *Pap* Antal valami előnyös alkalmazást találván, a mely Berlinbe költözését tette szükségessé. *Nagy* Erzsébet is vele ment s így a mosó-üzletet átadtak egy *Krausz* nevű pécsi embernek 180 frtért, a ki azonban ezt az összeget nem fizette ki, hanem biztosítékul átadott 2 gyémánt fülbevalót és egy gyémánt gyűrűt, igérvén, hogy ha pénze lesz, száznyolcvan forintért vissza fogja azokat tőlük váltani. Egyszer aztán tudatta *Krausz*, hogy van pénze s hajlandó az ékszerek kiszolgáltatása ellenében a megfelelő összeget kifizetni, mire *Nagy* Erzsébet leutazott Pécsre és itt, mint ismerőshöz, *Darabos* Józsefnéhez szállott s a külön kis csomagba pakolt ékszereket annak őrizetére bizta. Az ezután következő dolgokat a vádlott, *Darabos* Józsefné akként adja elő, hogy ő találkozott aznap *Krausz*szal és elmondotta neki, hogy *Nagy* Erzsébet megérkezett, mire *Krausz* kérdezte, hogy nem látott-e annál bizonyos ékszereket, melyek az ő tulajdonát képezik? Igenlő válaszára kérte, hogy hozza el azokat néhány percre, mert ő szeretné megnézni, mielőtt a pénzt kifizetné értük. Az asszony ráállt és a piacra adtak egymásnak találkat, hova elhozván az ékszereket, melyeket *Krausz* átvett és később vissza is hozott, de már akkor más papírba voltak azok pakolva és *Krausz* akkor megbizta, hogy vigye azt el a József utcai zálogházba és kérjen érte 30 frtot, de ha annyit nem adnának, elégedjék meg 25 frttal is. Ő el is vitte az ékszereket és elzalogosította 25 frtért, mely összegből egy frtot kamatra levontak, két forintot adott neki *Krausz* jutalmul, a többi pénzt pedig megtartotta *Krausz*. A végtárgyaláson azonban *Krausz* alibi-jét bebizonyította és más terhelő körülmény sem merült fel ellene s így a bíróság *Darabos* Józsefné meséjét nem hitte el, hanem mivel a bírói kiutalás alapján vádló ügyvédje, *Egry* Béla által kiváltott ékszerek a szakértő becsüs véleménye szerint kilencvenöt forint értéket képviselnek; sikkasztás vétsége miatt hat heti fogházra és egy évi hivatalvesztésre ítélte a vádlottat, elmarasztalván még azonkívül 25 frt kártérítés és az ügyvédi költségek megfizetésében is. Vádlott felebbezett, de a királyi ügyész is súlyosbitásért.

előtt képviselje; de erre már a szükséges évi 200 frtot nem szavazták meg tiszteletdíj, mert az egyletnek kevés a vagyona. Végül elhatározták, hogy a szegényen elhalt szaktársak árvái felszegélyezésére gyűjtést rendeznek, — természetesen, ha a hatósági engedélyt erre megnyerik. A gyűlés, melyen a rendőrhatalóságot Oberhammer Antal fogalmazó képviselte, teljes rendben folyt le.

— **(A párisi nemzetközi kiállítás.)** A kereskedelmi miniszter most nevezte ki az 1900. évben tartandó párisi nemzetközi kiállítás magyar bizottságainak tagjait. A ki-nevezettek között vannak Várady Antal dr. és Kanóc István, a mohácsi autonómiai kerület képviselője.

— **(Jóváhagyott alapszabályok.)** A m. kir. belügyminiszter a nagytótfalui polgári olvasóköri alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

— **(Szeszélyes időjárás.)** A medve időjárása sohasem vált be még olyan fényesen mint az idén. Annak a medvének, tudniillik, amelyik február 2-án, Gyertyaszentelőkor, a medve-hagyományokhoz híven megfordul barlangjában és széjjel néz a világban. Ha csikorgó hideg van, akkor nagy vidáman meg-razza bundáját és neki indul a tavaszi kalandoknak, mert a Gyertyaszentelő nagy hideg azt jelenti, hogy kiadta mérgét a tél, vége a hidegnek. Ha azonban olyan enyhe idő van, mint például az idén volt, akkor nekifohász-kodik és befelé fordul tovább nyalni a talpát. olyanfélét mormogva, hogy ráérünk még, csak ezután jön a tél. Nohát a medvének igaza volt. Havas eső, ködös idő váltakozik tavaszi napfényvel. Akik elindultak délelőtt 11 órakor egy kis tavaszi sétára, azok 12 órára fázva és náthásan jönnek haza. Egyszer csak elkezd esni az eső, öt perc múlva havazik, két perc múlva kisüt a nap, a következő pillanatban újra esik az eső. És ez így ment csekély változatossággal az egész múlt héten. Ilyen idő volt tegnap is s úgy látszik e héten is részünk lesz a szeszélyes időjárás legkülönfélébb nyilvánulásaiban!

— **(Csirkefogók.)** Nemrég Böhm Ádámné, kis-községi lakos a csendőrségnél jelentést tett, hogy valaki éjjelenként ellopja a tyukjait és eddig már 7 darabot vitt el. A csendőrség csakhamar meg is csípte a tolvaj népséget Domjanovics Simon és neje személyében, akik — amíg csak lehetett — tagadták tettüket. A tolvaj házaspárral most a jbiróság fog végezni. Ugyisint Karancson is Simon Éva zárt óljából egy ismeretlen firma 12 darab tyukkal állt odább a minap. A herceg-szöllősi csendőrség nyomozza az ismeretlen csirkefogót.

— **(A barcsi sertéshizláló.)** A barcsi sertéshizláló részvénytársaság f. hó 26-án tartja meg az évi XIII. rendes közgyűlését, melyen bemutatják az igazgatóság évi jelentését. Ezen évi jelentésből közöljük a következőket: A mit az igazgatóság egy évtizeden át a vállalat iennállása, fejlődése s felvirágzása feltételeül tartott s a minek elnyeréseért annyit küzdött, azt a megvalósulás stádiumába hozta. A földmiv. kormány — miután az osztrák kormányval megállapodásra jutott — elhatározta, hogy a barcsi sertéshizláló-vállalatot közvetlen kiviteli sertéspiaccá emeli. Ezen kiváltság a vállalat jövőjére rendkívül kedvező kihatással leend, s most már remélik, hogy azon fontos közgazdasági missiónak, melyre geográfiai fekvésénél fogva a barcsi piac hivatva van, hogy a délvidéki Ausztria felé irányuló sertéstorgalmának emporiuma legyen, meg is fog felelni. A lefolyt üzletév egyébként is elég kedvező eredménnyel záródott. A rendes üzletágak után elért tiszta nyereség, a szokott leírások után 20,308 frt 19 kr. Ezen kedvező eredményt úgy érték el, hogy az igazgatóság — miután a hízalási conjuncturák előnyösek voltak — mintegy 4000 darab sertésre közös hízalási vállalatot létesített. A beállított ser-

tesek száma 8000 darab volt, az egészségi viszonyok is kedvezőek voltak, mégis a beállt árhanatlás folytán a december 31-én történt felvétel szerint a hízalási számlán 9164 frt 95 kr. veszteség mutatkozik: ezen esetleges veszteséget a nyereségből kell fedezni s e célra egy külön tartalékalapra 9164 frt 95 krt hoznak javaslatba. Az intézet vagyonából mely összesen 217,875 frt 14 krból áll ez idő szerint, ingatlanokba 121,072 frt 23 kr., gépek-, malom- és vízvezetékbe 21,660 frt 68 kr., szerelvényekbe 1,638 frt 17 kr. összesen 144,371 frt 08 kr. van befektetve, tehát mint mozgó forgalmi tőke 73,504 frt 06 kr. áll rendelkezésünkre a lefolyt év végével, mely összeg a tartalékalapnak 1,114 frt 32 knyi újabb dotálásával az 1898-iki üzletévben 74,618 frt 38 kr. összegű mozgó forgalmi tőkévé egészül ki.

— **(Eltűnt férj.)** A hatnapos feleségtől titokzatos módon megszökött Gallovich Viktor, budapesti albiróról még semmi pozitív hírt nem tudnak a büntető törvényszéknél. Egy havi szabadsága, melyet esküvője előtt kért, régen letelt s ő azután sem jelent meg a hivatalában. Csak privát értesülések vannak arról, hogy Gallovich Amerikába szökött. Így állván a dolog, a budapesti kir. ügyészség már megindította ellene a fegyelmi eljárást. Az eltűnt biró aktáit a budapesti törvényszék elnöke dr. Adám Árpád albirónak adta át, a ki azokat a legnagyobb rendtelenségben találta, a mennyiben Gallovich az utolsó időkben már nem igen dolgozott és sok restancia maradt utána. Gallovich ellen, ki hitese feleséget, Bányay Jankát hűtlenül elhagyta, megindították a válópört. A boldogtalan fiatal asszony, ügyvédje útján folyamodott a budapesti IV. kerületi előljáráshoz, hogy adjanak neki hivatalos bizonyítványt arról, hogy férje ismeretlen tartózkodású.

— **(Kinek kell székely gyerek?)** A marosvásárhelyi kereskedelmi- és iparkamara pár év óta helyez el szegénysorsu székely fiukat kiképzés végett ipari és kereskedői pályákra. A múlt évben mintegy 45 városba 461 fiut közvetített. Az elhelyezés voltaképeni célja az, hogy az Oláhországba gravitáló székely népmozgalom az ország belsejébe tereltesse. Ezért nevezett kamara lan-kadatlan tevékenységet fejt ki s az eddig elért sikerek által felbuzdulva, a jövőben még nagyobb odaadással igyekezik a hazafias akciót fejleszteni. Így ez évben is két ízben szándékozik székely fiukat elhelyezni, t. i. tavasszal és ősszel. A tavaszi elhelyezés május hó s az őszi elhelyezés szeptember hó elején történik. Ipari pályákra 13—16 éves és legalább 4 elemi osztályt, kereskedői pályákra legalább 2 gimnáziumi, polgári vagy felső népiskolai osztályt végzett fiuk helyeztetnek el. A tanoncidő legfeljebb 4 év s az iparos vagy kereskedő teljes ellátást s ruházatot tartozik adni. Székely tanoncok alkalmazása a helyi illetékes ipartestületeknél vagy kereskedő-társulatoknál jelentendő be és pedig a tavaszi elhelyezéskor március 25-ig, az őszi elhelyezéskor pedig augusztus hó 10-éig.

— **(Puskát lopott.)** Laskón a napokban Sajnovics Sándor ottani lakosnak nyilván nyul- vagy más vadpecsenyére fájt a foga és miután a vadat csak úgy megfogni nem lehet, fegyvere meg nem volt, elég világos, hogy fegyver után kellett néznie. Talált is egyet, mit abból lehetett megtudni, mert Vajda István a birónak bejelentette, hogy egyik közelebbi éjjel egy valaki ellopta két-csővű vadászfegyverét. De csakhamar megtudták, hogy ki volt a fegyvertolvaj, amiért Sajnovics a dárdai járásbiróságnak fel lön jelentve.

— **(A tüzesetek sürgős bejelentése.)** A belügyminiszter megütközéssel értesült arról, hogy a községi előljárok a tüzeseteket késedelmesen hozzák a csendőr-örsparancsnokságok tudomására s így gyakran il-luzoriussá teszik a nyomozást s a büntetendő cselekménynek megtorlását. Körrendeletileg utasítja tehát említett miniszter a törvényha-

tóságokat, hogy a községi előljároknak szigoruan hagyják meg, miszerint az előforduló tüzesetekről huszonnégy óra lefolyása alatt szigoru kötelességüknek ismerjék az illetékes csendőrpáncsnokságot értesíteni.

— **(Ki őrizte?)** Pörli egyik falusi magyar a másikat a szolgabiróságnál. Mivel-hogy az egyik ember teheneit legelés közben ki sem őrizte s átmentek a másik ember föld-jére. Azt mondja a vádra az egyik:

— Pedig volt az én tehenem mellett pásztor . . .

A másik felel:

— Volt ám: az én édes Jézusom . . .

— **(Sulyos csapást képez a gazdára)** nézve, ha a vetőmag beszerzésénél csalódik, ezért csak üdvözölhetjük Haldek budapesti magnagykereskedőt valamenyi gazdasági szaklapban közzé tett ama nyilatkozatáért, hogy az általa árusított heremagnak származására vonatkozó szavatosságot nemcsak a magra, hanem az ebből termő növényre is kiterjeszti. Reméljük a gazdák érdekében, hogy a többi magkereskedő is követni fogja ezen csakis dicséretreméltó példát.

VASUTI MENETREND.

PÉCSRŐL INDUL;

Brood	felé 1904. sz.	személyv. reg.	5 ó. 35 p.
Budapest	" 1901. sz.)*	gyors "	8 " 24 "
Bécs	" 8711. sz.**)	vegyes "	8 " 29 "
Vinkovce	" 8702. sz.	személyv.	9 " 49 "
Budapest	" 1905. sz.	" " d. e.	11 " 33 "
Uj-Domb.	" 1953. sz.***)	vegyes " d. u.	2 " — "
Brood	" 1906. sz.***)	személyv.	4 " 20 "
Bécs	" 3701. sz.	" " " "	6 " 34 "
Brood	" 1908. sz.	" " este	8 " 18 "
Budapest	" 1909. sz.	" " éjjel	11 " 30 "
Mohács	"	" " reggel	5 " 35 "
"	"	" " d. e.	9 " 49 "
"	"	" " d. u.	4 " 20 "
"	"	Tv. szsz. este	8 " 18 "

Minden alkalommal átszállás Villányánál.

*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8811. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

***) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8811. sz. vegyesvonathoz Nasic felől és Dombóváron a Fiume-budapesti gyorsvonathoz Bpest felé.

****) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8814. sz. vegyesvonathoz Nasic felé.

PÉCSRE ÉRKEZIK:

Budapestről	1904. sz.)*	személyv. reg.	5 ó. 15 p.
Broodról	1907. sz.	" " "	8 " 01 "
Uj-Domb.-ról	1942. sz.	vegyes " "	8 " 23 "
Bécsből	909. sz.**)	személyv.	9 " 39 "
Broodról	1905. sz.	" " d. e.	11 " 18 "
Budapestről	1906. sz.	" " d. u.	4 " 10 "
Vinkovcéről	1921. sz.	vegyes " "	5 " 50 "
Budapestről	1902. sz.	gyors " este	8 " 5 "
Bécsből	8712. sz.	vegyes " "	7 " 56 "
Broodról	1909. sz.	személyv. éjjel	11 " 02 "
Mohácsról	"	" " reg.	8 " 01 "
"	"	" " k d. e.	11 " 18 "
"	"	" " d. u.	5 " 50 "
"	"	Tv. szsz. éjjel	11 " 02 "

Minden alkalommal átszállás Villányánál.

*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8812. sz. vegyesvonathoz Nasic felé.

***) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8811. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

Művészet, irodalom.

○ **Aubryné asszony elvei.** Ezek az elvek tulajdonképen az ifjabb Dumas Sándor elvei, a ki előszeretettel veszi pártfogásába a bukott nőket és diadalra juttatja őket a társadalmi renddel szemben, ekstravagáns, de mindenkor költőileg kivitt módon. »Aubryné asszony elvei«-ben egy öntudatlanul bukott nő prókátorává szegődik s azzal juttatja azt diadalra, hogy a legnagyobb vádat mondatja vele magára. Azt, hogy nem egyszer s nem is öntudatlanul bukott, hanem többször és csupa szeszélyből, csupa rosszaságból.

— Hazudik! . . . Vedd el! . . .

Kiált fel Aubryné asszony és a fia karjaiba vezeti a fiatal Jeanninet. A nézőközönség pedig szinte jóleső örömmel látja ezt a pompás kifejlődést és a darab hatása megvan; hiszen minden jó, ha jó a — vége! A fiatalabb Dumas e színművében nem dolgozik a külső hatás eszközeivel. Moralizál, bölcselkedik és nem is jellemeket ad, hanem alakjainak lelkiállapotát írja le, rajzolja azok szavaival. Cselekménye kevés is van a darabnak; de annál többet beszélnek az alakok, köztük elsősorban Aubryné asszony, a ki a tisztességben és jómódban felebarátai iránt keresztényi szeretetet érez és bajaikat orvosolja, bűneiket megbocsájtja. A darabnak ő, Jeannine és Camille a fő alakjai; de a mellékalakok, a családott Barantin, a világfi Valmoreau és az ártatlan Lucienne szerves egészet képeznek velők s mind arra való, hogy Aubryné asszony elveit szolgálják, azokat vezessék diadalra, de csak részben. Mert a társadalmi elvek elbuknak közülük s csak a szeretet és a megbocsájtás elvei maradnak meg. Hanem ezek diadala annál szebb és a darabnak nem izgató, de kibékítő — s mégis általános hatást biztosítanak.

Az előadáson megérezte a premiér sajátosságait, a melyek az ismétlésnél bizonyára el fognak tűnni. A szereplők közül *Angyal Ilka* az ő minden tekintetben művészi megalkotás. *Jeannine* minden jót nyújtott, a mire ő képes, Aubryné asszonyban s elfogadható alakot mutatott be, bár a főszerep hatásához szükséges magaslatra nem tudott emelkedni. *Bihari* világfi Valmoreaujáról feltétlen dicsérettel szólhatunk; ugy szintén *Szohner Olga* naiv Luciennejéről is. *Delli* — hasonlóképpen Somogyinéhoz — nagy igyekezettel játszott, de hatást nem bírt elérni. *Csiky* a családott Barantinból rokonszenves és művészi alakot csinált. Jó volt *Somogyi* is rövid szerepében. (→)

○ **Vasárnapi előadások.** Tegnap délután a »Kikapós patikárius« zsfolt házat hozott össze. A közönség igen sokat nevetett az összevágó, jól pergő előadáson és különösen *Biharinak*, *Andorffynak*, *Szohner Olgának* és *Bognárnak* tapsoltak sokat. Este harmadszori előadásban a »Büvös vadász« ment közepes félház előtt. *Odry* pompás Gáspárja, *Ligeti* remek Annája, *Leopold* Franciska Agathája nyílt színen is tapsra ragadta a közönséget. *Perényi* és *Taky Gyula* most is igen jók voltak. (→)

○ **Borbély elmegy.** *Borbély* Sándor, szintársulatunk ügyes komikusa, a jövő szezonra *Csóka* Sándor kecskeméti szintársulatához szerződött, hol komikus és operettbuffó szerepkört tölt be és mint rendező is fog működni.

○ **Kouffheim hadnagy ur.** Egy regény, amely aktuális, — már magában véve is irodalmi siker. Annál inkább az, ha a regény aktuálisát maga az író adja meg. A magyar könyvpiacra legközelebb regény jelent meg a fentebbi címen Székely Béla dr.-tól, a Füg-

getlenség szerkesztőjétől. Szükségtelen, hogy a Függetlenség olvasóinak eszébe juttassuk azt a párbajt, mely csak nemrég ment végbe Székely Béla és Rychtrmoltz hadnagy között. Nemcsak a mi kedves olvasóink, de az egész ország szokatlan érdeklődéssel kísérte annak minden mozzanatát, annál is inkább, mert okot éppen azoknak az elveknek nyílt hirdetése szolgáltatott rá, amely elvek valóságos inkarnációja Kouffheim hadnagy ur, a Székely Béla regényének rokonszenves hőse. Neki a tisztí kardbojt egy imádott szimbólum: a lovagiasság, férfiaság, szívbéli nemesség szimbóluma. A közös hadsereg szellemét még senki olyan hűen és igazán nem jellemezte, mint Székely Béla ebben a regényben, amelynek irodalmi kiválóságát ezen a bámulatosan találó jellemzésen kívül még az érdekes és vonzó meseszöveg is növeli. Székely Béla, ki maga is tagja a közös hadsereg tisztí karának, már régebben megkezdte regényének az írását és most, hogy a párbaj következtében néhány napot szobában kellett töltenie, befejezte a Kouffheim hadnagy ur sorsának történetét. A regény a Vörösmarty-részvénytársaság nyomdájában készült és a külső kiállítása épp oly meglepő mint a belső tartalma.

© A statisztikai hivatal kiadványai.

A m. kir. központi statisztikai hivatalnál 1898. évi kiadványok fognak megjelenni, ugymint: 1. A Magyar Statisztikai évkönyv 1897. évi folyama, amely, mint a megelőző évfolyamok, a magyar állam összes területi, népességi, közgazdasági, közműveltségi és egyéb közérdekű viszonyairól tartalmaz statisztikai adatokat. 2. A Magyar Statisztika Közleményekből az 1898. év folyamán három folytatólagos kötet, a melyek közül az egyik a magyar korona országainak 1897. évi külkereskedelmi forgalmát fogja tartalmazni és csatlakozik az e tárgyra vonatkozó és évről-évre megjelenő közleményekhez. Egy közlemény fog megjelenni a magyar korona országainak vasutjairól az 1894., 1895. és 1896. évekre vonatkozólag együttesen s végül egy közlemény a magyar korona országainak 1897. évi népesedési mozgalmáról. 3. A Statisztikai Havi Közlemények 1898. évi folyama, a mely a havi közzétételre érdemes és ily közlésre alkalmas statisztikai adatokat minden órára vonatkozólag a következő hó végén fogja az érdeklődőknek szolgáltatni. 4. A »Magyarország Tisztí Cim- és Névtára« című kézikönyv, mely az 1898. évvel a XVII. évtolyamba lép. 5. A Magyar Korona Országainak Helységnevtára. A m. k. központi statisztikai hivatal 1898. évi kiadványsorozatában előirányzott összes — mintegy 600—700 iv terjedelemben megjelenő — kiadványoknak előfizetési ára együttesen, tehát a Helységnevtárt is beleszámítva, 13 forintban van megállapítva. Az előfizetési pénzek a megrendeléssel együtt közvetlen a m. kir. központi statisztikai hivatalhoz (Budapest, II. kerület, Oszlop-utca) küldendők be.

○ **Petőfi ünnep.** A »Petőfi Társaság« a magyar szabadságharc ötvenéves jubileuma alkalmából már régebben készült, hogy a nagy korszak legnagyobb eszme hősenek, a nemzeti költészet, a sajtószabadság legfénylőbb nevű bajnokának, Petőfi Sándornak emlékét méltó diszszel megülje, épen március 15-én. E nap volt az, melyen Petőfi és lelkes társai a nemzet kívánalmait magában foglaló 12 pontot és a »Talpra magyarc«-t a szabaddá tett sajtón censura nélkül kinyomatták. Az irodalom és nyomdászat ezen szoros kapcsolatának történelmi emlékéül a Petőfi-Társaság összeköttetésbe lépett a nyomdászfőnökök egyesületével, hogy a nagy napot méltó módon együttesen üljék meg, országos irodalmi ünnepély rendezésével. Ez okból a Petőfi-Társaság bizottsága és a nyomdászfőnökség egyesületének elnöke, s titkára már több értekezletet tartott e tárgyban s azon megállapodásra jutott, hogy az ünnepélyt a fővárosi Vigadó nagytermében tartják meg március 15-ének dél-

előttjén, a nap emlékéhez méltó programmal, melyet Jókai Mór hosszabb felolvasása fog bevezetni. Petőfi-ünnepet díszbéd követi ugyan csak a Vigadó termeiben. Magának a nagyszabásu ünnepélynek rendezésében a Petőfi-Társaságon kívül részt vesz a Feszty-téle ünnepélyrendező bizottság, valamint az egyetemi ifjuság is.

○ **Balla Kálmán mint színműfordító.** Szintársulatunk egykori kedvelt bonvivántja, Balla Kálmán, a ki jelenleg a budapesti »Magyar Színház« tagja, az igazgatóság megbízásából lefordította Feydeau-nak »L'affaire Edonord« című háromfelvonásos bohózatát, mely Párisban nagy sikert aratott. Ez a bohózat lesz a Magyar Színház legközelebbi ujdonsága s vele Balla Kálmán, mint színműfordító, fog bemutatkozni.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, szíveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

Törvénykezés.

§ **Drága vendéglátás.** *Pap* Antal lovas, hosszú idő óta együtt élt *Nagy* Erzsébettel s a Kossuth-utcában mosó-intézetük is volt, melynek révén összeköttetésben állottak *Darabos* Józsefné szül. *Löffler* Marival, ki gyümölcsáruláson kívül mosással is foglalkozott. *Pap* Antal valami előnyös alkalmazást találván, a mely Berlinbe költözését tette szükségessé. *Nagy* Erzsébet is vele ment s így a mosó-üzletet átadtak egy *Krausz* nevű pécsi embernek 180 frtert, a ki azonban ezt az összeget nem fizette ki, hanem biztosítékul átadott 2 gyémánt fülbevalót és egy gyémánt gyűrűt, igérvén, hogy ha pénze lesz, száznyolcvan forintért vissza fogja azokat tőlük váltani. Egyszer aztán tudatta *Krausz*, hogy van pénze s hajlandó az ékszerek kiszolgáltatása ellenében a megfelelő összeget kifizetni, mire *Nagy* Erzsébet leutazott Pécsre és itt, mint ismerőshöz, *Darabos* Józsefnéhez szállott s a külön kis csomagba pakolt ékszereket annak őrizetére bízta. Az ezután következő dolgokat a vádlott, *Darabos* Józsefné akként adja elő, hogy ő találkozott aznap *Krausz*szal és elmondotta neki, hogy *Nagy* Erzsébet megérkezett, mire *Krausz* kérdezte, hogy nem látott-e annál bizonyos ékszereket, melyek az ő tulajdonát képezik? Igenlő válaszára kérte, hogy hozza el azokat néhány percre, mert ő szeretné megnézni, mielőtt a pénzt kifizetné értük. Az asszony ráállt és a piacra adtak egymásnak találkat, hova elhozván az ékszereket, melyeket *Krausz* átvett és később vissza is hozott, de már akkor más papírba voltak azok pakolva és *Krausz* akkor megbízta, hogy vigye azt el a József utcai zálogházba és kérjen érte 30 frtot, de ha annyit nem adnának, elégedjék meg 25 frttal is. Ő el is vitte az ékszereket és elzalogosította 25 frtert, mely összegből egy frtot kamatra levontak, két forintot adott neki *Krausz* jutalmul, a többi pénzt pedig megtartotta *Krausz*. A végtárgyaláson azonban *Krausz* alibijét bebizonyította és más terhelő körülmény sem merült fel ellene s így a bíróság *Darabos* Józsefné meséjét nem hitte el, hanem mivel a bírói kiutalás alapján vádló ügyvédje, *Egry* Béla által kiváltott ékszerek a szakértő becsüs véleménye szerint kilencvenöt forint értéket képviselnek; sikkasztás vétsége miatt hat heti fogházra és egy évi hivatalvesztésre ítélte a vádlottat, elmarasztalván még azonkívül 25 frt kártérítés és az ügyvédi költségek megfizetésében is. Vádlott felebbezett, de a királyi ügyész is súlyosbitásért.

Szöbeli tárgyalások jegyzéke a pécsi kir. törvényszéknél.

1898. február hó 24-ik napján.

1. Heller Adolf — Martinkó András d. e. 9 óra.
2. Özv. Ferenci Istvánné — Ferenci János d. e. 9 és fél óra.
3. Király József — Döbör József d. e. 10 óra.
4. Pöpl Ferenc és társa — Schnell Henrik d. e. 10 és fél óra.

TÁVIRATOK.

— Szocialista zavargások.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Nyiregyházáról írják, hogy Nagykállóban a szocialisták fegyvereket vásárolnak. Kálló-Lenyóban Princ Gáspár gazdatisztet Horváth György szocialista késsel megtámadta, kiabálva:

— Tudod, ki vagyok! Most megöllek!

És össze is szurkálta úgy, hogy Princ sebei életveszélyesek.

— Várkonyi visszavonul.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Várkonyi, a szocialista izgatások főorganumául szolgáló „Földmívelő“ szerkesztője, ma bejelentette a budapesti polgármesteri hivatalban, hogy lemond a lap szerkesztéséről és tulajdonjogáról. Egyben hét különböző községben lakó parasztot nevezett meg laptulajdonosnak, köztük egy Várkonyi István nevű, ceglédi lakost is.

— Miniszterek kihallgatáson.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Gautsch bárót, Ausztria miniszterelnökét, a király tegnap Budapesten hosszabb kihallgatáson fogadta. A tanácskozás csakis ausztriai belügyekkel foglalkozott. Ugyancsak kihallgatáson fogadta a király Bánffy báró miniszterelnököt is. E kihallgatás azonban összesen négy percig tartott s így eszik a lapoknak az a kombinációja, hogy ő felsége nagyobb ügyeket beszélt volna meg e kihallgatáson.

— **Nem engedélyezett népgyűlés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Nyirbátorban a szocialisták vasárnap gyűlést akartak tartani. Minthogy azonban a szolgabírónál nem jelentették be előzetesen a szónokokat, a gyűlést nem engedte megtartani a hatóság. Rendzavarás nem történt.

— **Sztrájkoló lóvasutasok.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Milanóban a lóvasutársaság alkalmazottjai a munkát beszüntették. A forgalom szünetel.

— **Földrengések.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Gradiskában és Udinében vasárnap reggel földrengés volt. Egymásután két heves lökést éreztek, minek következtében a házak megrongálódtak.

— **Tavasza a Dunán.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bukarestből jelentik, hogy a Duna jégmentes lévén, a hajózás tegnap megkezdett.

— **Zola az esküdtszék előtt.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Párisban a revízióellenes lapok konstatálják, hogy a szombati tárgyalás Zola híveire kedvezőtlen volt és remélik, hogy az esküdtek Zolat elítélik. A szocialista lapok figyelmeztetnek a köztársaság létének veszélyeztetésére, ha a pörben a katonai szellem győzedelmeskednek.

Faure Felix, köztársasági elnök, Pellieux tábornoknak gratulált a Zola-per alkalmából tett politikai nyilatkozataiért. Faure és a miniszterek tudomással bírnak arról, hogy Dreyfuss már 1894. év előtt is arulásokat követett el.

Párisban tegnap nagy antiszemita tüntetés volt. Rochelortot ovációnalták, mikor éppen a fogságba ment. Rendzavarás nem történt.

— **Német nagykövet a szultán-nál.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bieberstein bárót, a német nagykövetet, a szultán magánkihallgatáson fogadta.

— **Hajókatasztrófák.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Madridból írják, hogy a havannai tengerészeti parancsnok táviratilag értesítette a tengerészeti miniszteriumot, a mely szerint a megejtett vizsgálat konstatálta, hogy a szerencsétlenül járt „Mayne“ páncélos hajó katasztrófája nem tengeralatti explozióból történt. Teneriffából írják, hogy a „Flachat“ hajón szerencsétlenül járt magyar nő hulláját a „Susn“ gőzös hajósai megtalálták.

— **Panasz a hajójáratok ellen.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Fiumében súlyos panaszt emeltek a hajójáratok ellen, a személyszállító hajókon uralgó élelmezés rossz-szasága miatt. Schwarz Lipót, hajótulajdonos, szigorú utasítást kapott, hogy a rendtelenségeket megszüntesse.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
 TAIZS JÓZSEF
 kiadó.

Hirdetések.

A Dr. EGGER-féle

Injectio Hamamelis Virginicae

a leghatásosabb külszer (befecskendezés) férfiak és nőknél, új és idült folyások valamint esőbántalmak orvoslására. A Hamamelis Virginia tropikus növény rendkívüli hatása a nyákhártyára orvosilag már régen el van ismerve, úgy hogy ezen különben is szerencsés összetételű Injectio ennek köszönheti gyógyerejét. 2—3 üveg használata a legmakacsabb bajt tetemesen javítja illetve meggyógyítja.

Egy üveg ára 70 kr., a pénz előleges be-
 küldése mellett postán bérmentve: 1 üveg 1 ft
 05 kr., 2 üv. 1 ft 75 kr., 3 üv. 2 ft 45 kr.
 Főraktár: Gyógyszertár a »Nádore«-hoz Buda-
 pest, VI., Váci-körut 17.

Kapható Pécsen: Sipőcz István, Zsiga
 László, Göbel Kálmán és Ifj. Antal Gyula
 gyógyszerész uraknál.

Szomorú — de igaz,

hogy öltözékeinkre nagyobb gondot fordítunk, mint egészségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szakadékokat észlelünk, sietünk azt legott eltüntetni, nehogy nagybodjék, de ha ez testi egészségünknek az eset, számba se vesszük. Egy kis köhögés, fájás, emésztési zavarok... mit tesz az? Úgyet se vetünk... lát ez vétkes könnyelműség, mely később keservesen megboszulja magát rajunk, mert valamint a kis szakadékból nagy lesz, épp úgy a kis bajból nagy baj keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél. **A legtöbb betegség kutorrása a gyomor rendetlen működése,** a mit — idejekorán használva — Egger kellemes ízű **Sódapasztillája** csakhamar beszüntet. (1 doboz ára 30 kr.) **A tüdő, torok és mellbajok köhögéssel, rekedtséggel s elnyálkásodással kezdődnek.** Egger kímélő ízű **Mellpasztillája** megóv bennünket a bajtól teljes bizalommal. (1 doboz 50 kr. és 1 ft Próbadohoz 25 kr.) Minden gyógyszerárban kaphatók. Főraktár **Nádorgyógyszertár**

(Dr. Egger Leó és Egger J.)

Budapest, Váci körut 21.

19411. sz.

tlkv. 1897.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Tóth Dániel kis petendi lakos végrehajthatóknak, Imrő József beczei lakos végrehajtást szenvedő ellen 13 ft tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék és a szentlőrinci kir. járásbíróság területén levő, Nagy Váty község határaitban fekvő, a nagy vátyi 289. sz. betétben foglalt 851 hrsz. szőlőnek Imrő Józsefet illető felére 182 ft becsárban, a 928 hrsz. szőlőre Imrő Józsefet illető felére 166 ft becsárban, mint kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi március hó 16. napján d. e. 9 órakor Nagy Váty község bíró lakában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%/-át vagyis 18 forint 20 krajcárt és 16 forint 20 krajcárt készpénzben, vagy az 1881: évi november hó 1-én 3333. szám a. kelt I. M. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881: 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsen, 1897. évi november hó 21-ik napján. A kir. törvényszék tlkvi hatósága.

Bogyay Pongrác

kir. trvszéki bíró.



9972. sz.

tlkv. 1897.

Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. jbiróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy a dárdai takarékpénztár végrehajthatóknak, Radics József hg.-szőlősi lakos, végrehajtást szenvedett ellen 600 ft tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. jbiróság területén levő, Hg.-Szőlős községben az 522. sz. tjkvben felvett 2—9. sorsz. 3/4 telekből Radics Józsefet illető 1/4 részre 606 ft kikiáltási árban, a hg.-szőlősi 183. sz. tjkvben foglalt 1523/261. és 1983/52. hrsz. ingatlanból alperest illető 3/4 részre 358 ft ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi március hó 10. napján délelőtt 10 órakor Hg.-Szőlős községben, a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen, a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%/-át, vagyis 60 ft 60 kr. 35 ft 80 krt készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881: november 1-én 3333. sz. alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881: 60 t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán, a kir. jbiróság mint tlkvi hatóságánál 1897. évi november hó 26. napján.

Molnár

kir. albíró.

